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Group - A 
(Multiple Choice Type Question) 

cgqfodYih; Á’u 

  Choose the Correct Answer 
lgh mÙkj pqusa 

 

1.  mRiknu ds lk/ku buesa ls dkSu ugha gS\ 

Which is not the agent of production? 

1 

  (a) Hkwfe (Land) (b) fofue; (Exchange) (c) iw¡th (Capital) (d) laxBu ( Organisation)   

2.  iw¡thxr oLrq buesa ls dkSu gS\ 

Which of the following capital good? 

1 

  (a) vkHkw”k.k (Ornaments) (b) diM+k (Cloth) (c) e’khu (Machine) (d) xsgw¡ (Wheat) 1 

3.  tc dqy mi;ksfxrk vf/kdre gksrk gS] rc lhekUr mi;ksfxrk D;k gksxh\ 

When TP is maximum then MP is? 

1 

  (a) ?kVrh gS (Decreases) (b) fLFkj jgrh gS (Constant)  

(c) c<+rh gS (Increases) (d) ‘kwU; gksrh gS (Zero) 

1 

4.  ;g js[kkfp= n’kkZrk gS %& (This diagram shown that) 1 

 

 

 

 

  (a) dher ek¡x js[kk (Price demand curve) (b) vk; ek¡x js[kk (Income curve) 

(c) frjNh ek¡x js[kk (Cross demand) (d) lkewfgd ek¡x js[kk (Group demand curve) 

 

5.  Y oLrq dh dher esa 5% dh o`f) gksus ds QyLi#i mldh ek¡x esa 5% dh deh gksxhA 
ek¡x dh yksp D;k gksxh\ 
When price of Y Commodity increases 5% then the demend decrease at the same 
percentage. What would be ed. 

1 

  (a) ek¡x dh yksp (Ed)= 1 (b) ek¡x dh yksp (Ed)= 2 

(c) ek¡x dh yksp (Ed)= 0.1 (d) ek¡x dh yksp (Ed)= 1.2 

 

6.  lk/ku dh ,d bdkbZ esa of̀) gksus ij dqy mi;ksfxrk esa gksus okyh o`f) D;k dgykrh gS\ 

What increase is TP called when one unit of factor is increased. 
 

1 

ek=k 

vk; 
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  (a) AP  (b) MP   (c) TP  (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these)  

7.  AR = MR   1 

  (a) e + 1   (b) e = 1  (c) e > 1  (d) e – 1  

8.  ;g oØ fdl cktkj dk ek¡x oØ gS\ 

Which market shows this demand curve? 

1 

  (a) ,dkf/kdkj (Monopoly)  (b) iw.kZ Áfr;ksfxrk (Perfect Competition) 

(c) vYikf/kdkj (Oligopoly)  (d) };kf/kdkj (Duopoly)  

 

  Short Answer  Question 
y?kq mÙkjh; I Á’u 

 

1  vkfFkZd leL;k D;k gS\ ;g D;ksa mRié gksrh gS\ 

What is economic problem? Why does it arise?  

3 

2.  mi;ksfxrk fdls dgrs gSa\  

Define utility? 

3 

3.  ek¡x dh dher yksp Kkr djus dk lw= crk,¡\ 

Give the formula to measure price elasticity of demand? 

3 

 Or dher yksp ekius dh dkSu&dkSu lh fof/k gS] fy[ksa\ 

Name the method of measuring it. 

 

4.  ek¡x ds fu;e dh O;k[;k fp= }kjk djsa\ 

Explain the law of demand with the help of demand schedule & curve. 

3 

5.  eku yhft, fdlh oLrq dh N% bdkbZ;ksa dh dqy ykxr 180 #å gS rks Áfr bdkbZ ykxr ;k 

vkSlr ykxr D;k gksxh\ 

Let the total cost of 6 unit of  a commodity is Rs. 180, than what is average cost 

or per unit cost of that commodity. 

3 

6.  vk; dh dkSu&dkSu lh Ádkj gS\ lw= lfgr fy[ksaA 

What are the main concepts of Revenue? Give formula. 

3 

7.  ,dkf/kdkj QeZ esa lhekUr vkxe oØ] vkSlr vkxe oØ ls uhps D;ksa gksrk gS\ 

Explain why the MR is less than AR for a monopoly firm? 

3 

  Short Answer  Question 
y?kq mÙkjh; II Á’u 

 

1.  lhekUr mi;ksfxrk ,oa dqy mi;ksfxrk esa laca/k dh O;k[;k lfp= djsa\ 
Explain the relationship between Marginal utility and Tu with the help of 

4 



 3 

diagram. 
    

2.  ek¡x dh yksp ds Ádkj crk,¡\ 

Explain the types of elasticity of demand. 

4 

3.  mRiknu Qyu fdls dgrs gSa\ mRiknu Qyu ds Ádkj dh O;k[;k djsa\ 

 

4 

4.  fuEufyf[kr dks fLFkj ykxr rFkk ifjoruZ’khy ykxr esa oxhZÑr djsa\ 

Classify the following into fixed cost and variable cost. 

4 

 a. Hkwfe dk fdjk;k (Rent of Land)  

 b. chek ‘kqYd (Policy Fee)  

 c. foKkiu O;; (Advertisement Fee)  

 d. Jfed dh etnwjh (Wages of Labour)  

 e. C;kt (Interest)  

 f. f?klkoV O;; (Depreciation Fee)  

5.  fuEufyf[kr rkfydk esa TR rFkk MR fudkysA 

Calculate TR and MR from the following table. 

Quantity 
sold AR TR MR 

1 20 - - 

2 20 - - 

3 20 - - 

4 20 - -  

4 

  Long Answer  Question 
nh?kZ mÙkjh; Á’u 

 

1.  iwfrZ dk foLrkj ,oa iwfrZ esa o`f) dk lfp= o.kZu djsa ,oa iwfrZ esa o`f) ds rhu dkj.k crk,¡\ 

Explain expansion of supply and Increase in supply with the help of diagram and 

also explain Three reasons for increase.  

6 

2.  fuEu rkfydk dks iwjk djsaA (Complete the following table) 
N 1 2 3 4 5 6 

TP - - - - - - 

AP - - - - - - 

MP 24 20 16 12 8 0 
 

6 

 

 

3.  miHkksäk larqyu dh O;k[;k mnklhurk oØ dh lgk;rk ls djsaA 6 
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Explain consumer equilibrium using IC analysis. 

4.  fofHké cktkjksa ds vkxe oØ dh lfp= O;k[;k djsaA 

Explain Average Revenue Curves of different market with help of diagram. 

6 

5.  mRifÙk âkl fu;e ds vk/kqfud n`f”Vdks.k dh O;k[;k djsaA 

Explain the modern view of law of diminishing returns. 

6 

Group - B 
1.  jkstxkj fl)kUr dk laca/k gS ----------------------------- 

Employment Theory is related to……………… 

1 

2.  e/o;ÙkhZ oLrq D;k gS\ 

What are intermediate goods? 

1 

3.  MPC  + ……………………. = 1 1 

4.  D;k eqnzk ,d oLrq gS\ 

Is money a commodity? 

1 

5.  miHkksx vkSj vk; esa D;k laca/k gS\ 

What is the relationship between consumption and income? 

1 

6.  ÁkFkfed ?kkVk fdl Ádkj fudkyk tkrk gS\ 
How is calculated primary deficit?  

1 

7.  fofue; nj D;k gS\ 
What is exchange rate? 

1 

  Short Answer  Question 
y?kq mÙkjh; I Á’u 

 

1  e/;oÙkhZ oLrq vkSj vafre oLrq esa varj crkb,\ mnkgj.k nhft,A 

What is the deference between intermediate goods and final goods? Give an example.  

3 

2.  CRR vkSj SLR esa D;k varj gS\ 

What is deference between CRR and SLR? 

3 

3.  eqnzkLQhfÙk varjky dks fp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

Explain the meaning of inflationary gap with the help of a diagram. 

3 

4.  fuEufyf[kr rkfydk dks iwfÙkZ djsa %& 
Complete the following date :- 

Income Consumption MPC APC 

¼vk;½ ¼miHkksx½     
0 15 - - 
50 50 - - 
100 85 - - 
150 120 - -  

3 
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5.  ljdkjh ctV ds fdUgha nks mÌs’;ksa dks le>kb,A fuEufyf[kr vkadM+ksa ls jktdks”kh; ?kkVk Kkr 
dhft,A 
Write two main objectives of Budget. Calculate budget deficit from following data:- 

Total Expenditure ¼dqy O;;½                   80]000 

Total Recipts ¼dqy ÁkfIr;k¡½                     72]000 

3 

6.  vk; Kkr dhft, (Calculate income) 

Lok;Ùk miHkksx (Autonomous Consumption)                100 

MPC                                                                              0.60 

fofu;ksx (Investment)                                                    200 

3 

7.  Hkqxrku ‘ks”k [kkrk D;k Ánf’kZr djrk gS\ Hkqxrku ‘ks”k [kkrs ds nksuksa Hkkxksa ds uke fyf[k,\ 

What does balance of payment account show? Name the two parts of the balance of 

payment account? 

3 

8.  Hkqxrku larqyu vkSj O;kikj ‘ks”k esa vUrj crkb,\ 

Distinguish between balance of payment and balance of trade? 

3 

  Short Answer  Question 
y?kq mÙkjh; II Á’u 

 

1.  fuEufyf[kr vkadM+ksa }kjk lk/ku ykxr ij ldy ?kjsyw mRikn Kkr dhft,A 

Calculate GDP at Factor cost from following data :- 

4 

                                                                                                ` (Crore)  
 a. e/;oÙkhZ miHkksx dk ewY; (Value of intermediate goods)                                             250  

 b. vÁR;{k dj (Indirect Tax)                                                                                             40  

 c. fLFkj iw¡th dk miHkksx (Consumption of fixed capital)                                                   50  

 d. mRikn dk ewY; (Value of output)                                                                                 700  

2.  eqnzk D;k gS\ blds nks dk;ksZa dk o.kZu djsaA 

What is money? Explain the functions of money. 

4 

3.  ,sfPNd csjkstxkjh vkSj vuSfPNd csjkstxkjh esa varj Li”V djsaA 

Distinguish between voluntary and involuntary unemployment? 

4 

4.  dkj.k nsrs gq, crkb, fd fuEufyf[kr dFku lgh gS ;k xyr 

Giving reasons state whether the following statements are true or false 

4 

 i. ;fn lhekUr miHkksx Áo`fÙk vkSj lhekUr cpr Áo`fÙk dk vuqikr 4%1 gS rks fuos’k xq.kd ewY; 4 gksxk 
If the ratio of marginal propensity to consume and marginal propensity to save is 4:1. 
The  value of investment multiplier will be 4. 
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 ii. vkSlr miHkksx Áo`fÙk vkSj lhekUr miHkksx Áo`fÙk dk ;ksx lnk 1 gksrk gSA 
Sum of average propensity to consume and marginal propensity to consume is 
always equal to 1. 

 

  Long Answer  Question 
nh?kZ mÙkjh; Á’u 

 

1.  fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls ¼d½ vk; fof/k ¼[k½ O;; fof/k ls jk”Vªh; vk; Kkr dhft, 

Calculate National Income from (a) Income Method (b) Expenditure Method 

6 

  ` (Crore)  
 i. deZpkfj;ksa dk ikfjJfed (Compensation of Employee)                                                      800  

 ii. futh vafre miHkksx O;; (Private final compensation Exp.)                                              1200  

 iii. ykHk (Profit)                                                                                                                         500  

 iv. fdjk;k (Rent)                                                                                                                       200  

 v. ljdkjh vafre miHkksx O;; (Government final consumption Exp.)                                      800  

 vi. C;kt (Interest)                                                                                                                      150  

 vii. fons'kh ls fuoy ¼’kq)½ lk/ku (Net factor Income from Abroad)                                              20  

 viii. ‘kq) vÁR;{k dj (Net Indirect Tax)                                                                                       190  

 ix. Lo&fu;ksftrksa dh fefJr vk; (Mixed income of self employed)                                           630  

 x. ‘kq) fu;kZr (Net Exports)                                                                                                       -30  

 xi. ‘kq) ?kjsyw iw¡th fuekZ.k (Net Domestic capital formation)                                                       500  

 xii. LFkk;h iw¡th dk miHkksx (Consumption of final capital)                                                           150  

2.  dsUnzh; cSad ds fuEukafdr dk;Z Li”V dhft, %& 

Explain the following functions of Central Bank 

6 

  (i) lk[k dk fu;a=.k (Control of Credit) (ii) cSadksa dk cSad (Bank of Banks)  

3.  LQhfrd varjky vkSj voLQhfr varjky esa varj crkb,A ,d js[kkfp= ij voLQhfr varjky crkb,A 

Distinguish between Inflationary gap and deflationary gap. Show deflationary gap on 

a diagram? 

6 

4.  miHkksx fuos’k oØ dh lgk;rk ls vk; ds larqyu Lrj dh vo/kkj.kk dhft,A D;k larqyu Lrj ij 

csjktxkjh gks ldrh gSA 

Explain the concept of equilibrium level of income with the help of C+1 curve. Can 

there be unemployment at  equilibrium level of income? 

6 
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MICRO ECONOMICS  
                                             Objective Type Questions  

1.  ml oØ dk uke crk,a tks vkfFkZd leL;k n’kkZrk gSA 

Mention the name of the curve which shows economic problem. 

 

  (a) mRiknu oØ (Production curve) (b) ek¡x oØ (Demand curve) 

(c) mnklhurk oØ (Indifference curve) (d) mRiknu lEHkkouk oØ (Production Possibility curve) 

 

2.  buesa ls fdls vkfFkZd fØ;kvksa dk vkfn rFkk var dgrs gSa %& 

¼d½ miHkksx ¼[k½ mRiknu ¼x½ fofue; ¼?k½ forj.k 

What is the beginning and end of all economic activities :- 

(a) Consumption  (b) Production  (c) Exchange (d) Distribution. 

 

3.  le&lhekUr mi;ksfxrk fu;e dks dgk tkrk gS\ 

Equi-Marginal Utility law is called as -  

 

  (a) mi;ksfxrk âkl fu;e (Diminishing Utility)  (b) mi;ksfxrk o`f) fu;e (Increasing Utility) 

(c) ÁfrLFkkiu dk fu;e (Las of Substitution) (d) buesa ls dksbZ ugha (Non of these) 

 

4.  ^^eqnzk og /kqjh gS ftlds pkjks vksj leLr vFkZ foKku pDdj yxkrk gSA** ;g dFku fdldk gS\ 

“Money is a pivot around which economic science clusters”, this statement is given 

by – 

(a) dsUl (Keynes)  (b) ek’kZy (Marshall) (c) jkWcVZlu (Robertson) (d) gkVªs (Hatrey) 

 

5.  lhekUr mi;ksfxrk dSls fudkyrs gSa\ 

How we calculate marginal utility? 

 

  (a) ∆TU (b) ∆MU (c) ∆Q (d) ∆Q 
                     ∆Q  ∆Q  ∆TU  ∆MU  

 

6.  dkSu lk lgh gS & Which  of the following is correct 

(a) TVC = TC-TFC (b) TC = TVC-TFC (c) TFC = TVC+TC (d) TC = TVC x TF 

 

7.  fuEufyf[kr fp= Ánf’kZr djrk gS & 

Following figure shows - 
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  (a) vf/kd ykspnkj ek¡x (High elastic demand) (b) iw.kZr% ykspnkj ek¡x (Perfect elastic demand)  

  (c) iw.kZr% csykspnkj ek¡x (Perfect inelastic demand) (d) buesa ls dksbZ ugha (Non of these)  

  MACRO ECONOMICS   
8.  APC +APS = ?  

  (a) ‘kwU; (Zero) (b) 1 (one)  (c) α  (d) buesa ls dksbZ ugha (Non of these)  

9.  O;kikfjd cSad fdl Ádkj ds _.k nsrsa gSa & 

Which type of loan is advanced by commercial Banks ? 

 

  (a) udn lk[k (Cash Credit)      (b) vf/kfod”kZ (Overdraft) 

(c) _.k rFkk vfxze (Loan and Adcanced)   (d) buesa ls lHkh (All of these) 

 

10.  ÁR;{k dj esa ‘kkfey gksrs gSa\ buesa ls dkSu ÁR;{k dj gS\ 

Which of the following is a direct tax ? 

 

  (a) vk; dj (Income Tax) (b) fuxe dj (Corporate Tax) 

(c) A rFkk B nksuksa (Both A and B)  (d) mRikn ‘kqYd (Excise Duty) 

 

11.  dkSu lk dFku lR; gS & 

Which one is correct - 

 

  (a) 1 (b) 1 (c) 1 (d) 1 
 

K = 
MPC  

K = 
MPS  

K = 
1-MPS  

K = 
1+MPS  

 
 

12.  ∆C 
 ∆Y 

 D;k crkrk gS\  

 

  (a) APC   (b)  MPC  (c) APS  (d) MPS  

13.  Hkqxrku ‘ks”k dh lajpuk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu ls [kkrs lfEefyr gksrs gSa\ 
Which account is included in the composition of balance of payment? 

 

  (a) pkyw [kkrk (Current Account) (b) iw¡th [kkrk (Capital Account) 

(c) A vkSj B nksuksa   (d) buesa ls dksbZ ugha (Non of these) 

 

14.  i= eqnzk fuxZeu dk ,dkf/kdkj fdls gS\ 

Who has the authority of issue of paper currency? 

 

  (a) dsUnzh; cSad (Central Bank)  (b) {ks=h; xzkeh.k cSad (Regional Rural Bank) 

(c) O;kolkf;d cSad (Commercial Bank) (d) Hkwfe fodkl cSad (Land development Bank) 
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15.  ,dkf/kdkj dh fLFkfr esa foØsrk dh la[;k gksrh gS & 
The number of sellers in monopoly is - 
(a) vusd (Many) (b) vR;f/kd (Large Number) (c) ,d (One) (d) nks (Two) 

 

  Very short Answer Type Question  
16.  volj ykxr dh ifjHkk”kk nsa\ 

Define opportunity cost? 

 

17.  mi;ksfxrk ds Ádkjksa dks fy[ksaA 

Write the kinds of utility. 

 

18.  mnklhurk oØ dks ifjHkkf”kr djsaA 

Define the Indifference curve. 

 

19.  ek¡x dk fu;e fy[ksaA 

Write the law of Demand. 

 

20.  fuEu rkfydk dks iwjk dhft, %& 

Complete the following schedule :- 

 

  Je dh bdkbZ;k¡ 
Labour Unit 

dqy mRikn (K.G) 
Total Product 

lhekUr mRiknu 
M.P 

vkSlr mRikn 
A.P 

1 35   
2 50   
3 69   
4 92    

 

 

 
 

21.  mRiknu ds fofHké lk/kuksa dks fy[ksaA 

Write the different factor of production. 

 

22.  iSekus dk c<+rk gqvk ÁfrQy D;k gS\ 

What is Increasing Returns to scale? 

 

  MACRO ECONOMICS   
23.  GNPMP = 6000 djksM+ ` 

vÁR;{k dj ¾ 100 djksM+ ` 

vuqnku ¾ 25 djksM+ ` 
GNPFC =  ? 

 

24.  eqnzk dks ifjHkkf”kr djsaA 

Define Money. 

 

25.  udn dks”k vuqikr dk D;k vFkZ gS\ 

What is the meaning of CRR. 
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26.  ctV D;k gS\ ifjHkkf”kr djsaA 

What is Budget? Define. 

 

27.  vuSfPNd csjkstxkjh D;k gS\ 

What is involuntary unemployment?  

 

    

28  fons'kh fofue; nj D;k gS\ 

What is exchange rate? 

 

29.  Hkqxrku ‘ks”k esa vlarqyu ds fdUgha nks dkj.kksa dks fy[ksaA 

Write any two causes of Disequilibrium in the Balance of payment. 

 

30.  ;fn MPC = 0.5 gS] rks xq.kd D;k gksxk\ 

If the MPC = 0.5, calculate multiplier. 

 

  Short Type Question  
31.  ctV js[kk ;k ewY; js[kk ls D;k rkRi;Z gS\ fp= }kjk n’kkZ,aA 

What do you mean be budget line or price line? Explain with the help of diagram. 

4 

32.  ek¡x dh yksp fdrus Ádkj ds gksrs gSa\ 

Write the kind of elasticity of demand? 

 

33.  ;fn 100 dye ds mRiknu dk O;; 500 #i;s gS rks vkSlr ykxr Kkr djsa\ 

If total cost = 500, quantity = 100 pen, then find the value of average cost. 

4 

34.  ;fn ek¡x esa 60% ifjorZu gksrk gS rFkk ewY; esa 40%  ifjorZu gksrk gS] rks ek¡x dh yksp Kkr djsaA 

Calculate the elasticity of demand, if the change of demand is 60% and the change of 

price is 40%. 

4 

35.  iw.kZ Áfr;ksfxrk dh eq[; pkj fo’ks”krk,¡ D;k gS\ 

What are the main four features of perfect competition. 

4 

  MACRO ECONOMICS  

36.  eqnzk ds nks Áeq[k dk;ksZa dk o.kZu djsaA 

Explain the two main functions of money. 

4 

37.  foÙkh; uhfr ls vki D;k le>rs gSa\ 

What do you mean by fiscal policy? 

4 

38.  ?kkVs ds ctV dk D;k rkRi;Z gS\ 

Give general meaning of deficit in a budget. 

4 
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39.  fp= dh lgk;rk ls ek¡x esa foLrkj rFkk ek¡x esa o`f) esa varj Li”V djsaA 

Distinguish between extension of demand and increase in demand with the help of 

diagram.  

4 

40.  vFkZO;oLFkk esa vkf/kD; dk D;k vFkZ gS\ 

Give the meaning of excess demand in an economy. 

4 

  Long Answer Type Question  

41.  lhekUr ykxr rFkk vkSlr ykxr esa D;k laca/k gS\ 

What is relationship between MC and AC. 

6 

42.  mnklhurk oØ dh lgk;rk ls miHkksäk larqyu crk,¡A 

Explain the consumer equilibrium with the help of  I.C.  

6 

43.  vkSlr ykxr vk; dh js[kk iw.kZ Áfr;ksfxrk cktkj rFkk ,dkf/kdkj cktkj esa fdl Ádkj dk gksrk gS\ 

What is the nature of AR curves in perfect competition and monopoly. 

6 

  MACRO ECONOMICS  
44.  dsUnzh; cSad ds Áeq[k dk;ksZa dks fy[ksaA 

Write the main functions of Central Bank. 

6 

45.  fofu;ksx xq.kd dh O;k[;k djsaA 

Discuss the investment multiplier.  

6 

46.  ldy ?kjstw mRikn ,oa ldy jk”Vªh; mRikn esa varj crk,¡A 

Distinction between GDP and GNP. 

6 

47.  iw.kZ jkstxkj D;k gS\ D;k bldk vFkZ ‘kwU; csjkstxkjh dh fLFkfr gS\ 

What is full employment? Does it refer to a situation of zero unemployment? 

6 

48.  oLrq fofue; Á.kkyh D;k gS\ D;k oÙkZeku esa ;g Á.kkyh Ápfyr gS\ 

What is Barter System? Is it working now a days?  

6 

49.  vFkZ’kkL= dk gekjs nSfud thou esa D;k egÙo gS\ 

What is the importance of Economics in daily life? 

6 

50.  lgh feyku djsa %&  

Match the following :- 

a vko’;d oLrq dh ek¡x a eqnzk 
b foykflrk oLrq dh ek¡x b csykspnkj 
c fofue; dk lk/ku c dsUnzh; cSad 
d vafre _.knkrk ¼cSad½ d vR;f/kd ykspnkj  
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MICRO ECONOMICS (Group A)  

 
Objectives type questions (oLrqfu"B iz’u) 1X8=8 marks  

      
1) Who is the author of “An Enquiry into the Nature and causes of wealth of nations” -  

 a) Marshall b) Robbins c) Adam smith d) None of these  
 “An Enquiry into the Nature and causes of wealth of nations” iqLrd ds ys[kd gSa %&  
 a) ek’kZy b) jkWfcUl c) ,Me fLeFk d) buesa ls dksbZ ugha  

2) Factors of production are :-  
 a) Land b) Capital c) Labour d) All of these  
 mRiknu ds lk/ku gSa %&  
 a) Hkwfe b) iw¡th c) Je d) buesa ls lHkh  

3) Which is the formula of Marginal utility  
 a) 

y
MU

x

∆=
∆

 b) 
TU

MU
Q

∆=
∆

 c) 
x

MU
y

∆=
∆

 d) 
TU

MU
P

∆=
∆

  

 buesa ls lhekUr mi;ksfxrk dk lw= gS &  
 a) 

y
MU

x

∆=
∆

 b) 
TU

MU
Q

∆=
∆

 c) 
x

MU
y

∆=
∆

 d) 
TU

MU
P

∆=
∆

  

4) Which is the shape of production possibility curve :-  
 

a)  b)  

 

 

c)  d)  

 

 buesa ls mRiknu laHkkouk oØ dh vkd`fr gS %&  
 

a)  b)  

 

 

c)  d)  

 

5) When the price of commodity increases from Rs. 5 to Rs. 6 its demand decreases by 
10%, what will be clasticity of demand ? 

 

 a) Ed=1 b) Ed=0 c) Ed<1 d) Ed>1  
 ,d oLrq dh dher 5#0 ls c<+dj 6#0 gksus ij mldh ekax 10% de gks tkrh gS] rks ekax dh 
yksp gksxh %& 

 

 a) Ed=1 b) Ed=0 c) Ed<1 d) Ed>1  
6) Meaning of Monopoly is :-  

 a) Two seller b) One seller c) Three seller d) None of these  
 ,dkf/kdkj dk vFkZ gS %&  
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 a) nks foØsrk b) ,d foØsrk c) rhu foØsrk d) buesa ls dksbZ ugha  
7) Indian Economy is :-  

 a) Capitalist b) Mixed c) Socialist d) All of these  
 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk gS %&  
 a) iw¡thoknh b) fefJr c) lektoknh d) buesa ls lHkh  

8) When marginal utility is zero, what is the value of Total utility :-  
 a) Zero b) Minimum c) Maximum d) None of these  
 tc lhekUr mi;ksfxrk 'kwU; gksrh gS] rc dqy mi;ksfxrk gksrh gS %&  
 a) 'kwU; b) U;wure c) vf/kdre d) buesa ls dksbZ ugha  
      

Short answer type-I questions (3X8) 
9) Explain any one central problem of Economy. 

vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;kvksa esa ls fdlh ,d dh O;k[;k djsaA 
 

10) Complete the following table :-  
 Units of consumption 1 2 3 4 5  
 Total utility 50 90 ----- 140 150  
 Marginal utility 50 ----- 30 ----- ------  
 fuEu rkfydk dks iwjk dhft, %&  
 miHkksx dh ek=k 1 2 3 4 5  
 dqy mi;ksfxrk 50 90 ----- 140 150  
 lhekUr mi;ksfxrk 50 ----- 30 ----- ------  

11) why does demand curve slope downwards ? 
ekax dh js[kk cka, ls nka, Åij ls uhps fxjus ds D;k dkj.k gSa \ 

 

12) Why does the production possibility curve look concave to the origin ? 
mRiknu laHkkouk oØ ewy fcUnq dh vksj urksnj D;ksa gksrk gS \ 

 

13) Define the following :- 
(i) Inferior goods          (ii) Normal goods 

fuEu dks ifjHkkf"kr djsa %& 
(i) fuEu dksfV dh oLrq,¡  (ii) lkekU; oLrq,¡ 

 

14) What is total revenue ? How is AR different from MR ? 
dqy vkxe D;k gS \ vkSlr vk; lhekUr vk; ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

 

15) Why is short run average Cost curve ‘U’ shaped ? 
vYidky esa vkSlr ykxr oØ ‘U’ vkdkj ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

 

16) What is meant by producer’s equilibrium ? What are its main conditions ? 
mRiknd larqyu ls vki D;k le>rs gSa \ larqyu dh eq[; 'kÙksZa D;k gS \ 

 

   
Short answer type-II questions (4X5) 

17) What is the relationship between TU and MU ? Explain with diagram. 
dqy mi;ksfxrk rFkk lhekUr mi;ksfxrk ds chp D;k laca/k gS \ fp= lfgr o.kZu dhft,A 

 

18) Calculate Elasticity of demand from the following data :- 
        Price               Quantity demanded 
         10                            15 
         20                            10 
fn;s x;s vk¡dM+ksa ls ek¡x dh yksp Kkr dhft,A 
    dher           ek¡xh xbZ ek=k 
     10                 15 
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     20                 10 
19) Exdplain the law of variable proportions with the help of diagram. 

ifjorZu’khy vuqikrksa ds fu;e dh fp= lfgr O;k[;k djsaA 
 

20) What is the different between Perfect competition and Monopoly, write any four. 
iw.kZ izfr;ksfxrk vkSj ,dkf/kdkj ds chp pkj varj fy[ksaA 

 

21) What do you mean by supply ? What are the determinants of supply ? 
iwfrZ ls vki D;k le>rs gSa \ iwfrZ dks fu/kkZfjr djusokys izeq[k dkjd dkSu ls gSa \ 

 

Long answer type questions (6X5) 
22) Explain the conditions of Consumer’s equilibrium, when the Consumer consumes two 

commodities. Explain with the help of diagram. 
nks oLrqvksa ds miHkksx dh fLFkfr esa miHkksDrk ds larqyu dh D;k 'krsZa gS \ fp= lfgr o.kZu 
dhft,A 

 

23) Explain the different methods of measuring Price elasticity of demand. 
ek¡x dh yksp dks ekius dh fofHkUu fof/k;ksa dk o.kZu dhft, \ 

 

25) Total cost is the sum of total fixed cost and total variable cost. Show it and explain. 
dqy ykxr dqy fLFkj ykxr rFkk dqy ifjorZu’khy ykxr dk tksM+ gSA bls fn[kk;sa ,oa o.kZu 
djsaA 

 

25) How is the price ndetermined in perfect competitive market ? Explain with table and 
diagram. 
iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj esa oLrq dk ewY; fu/kkZj.k fdl izdkj gksrk gS \ rkfydk ,oa js[kkfp= ds 
ek/;e ls Li"V djsaA 

 

26) What are the main characteristics of Monopoly ? 
,dkf/kdkj dh eq[; fo’ks"krk;sa D;k gSa \ 

 

      
Macro Economics (Group B) 

 
Objective type questions (1X8) 

27) In which where ……………………. Activities are done is called closed economy. 
(Only export/No export and import) 
ftl vFkZO;oLFkk esa --------------------------------------------- mls cUn vFkZO;oLFkk dgrs gSaA 
¼dsoy fu;kZr gksrk gS@fu;kZr ,oa vk;kr ugha gksrk gS½ 

 

28) Tourism is related with ………………….. sector. (Primary sector/Tertiary sector) 
i;ZVu --------------------------------------- {ks= esa vkrk gSA ¼izkFkfed@r`rh;d½ 

 

29) Problem of unemployment is study on ………………. Economics. (Micro/Macro) 
csjkstxkjh dh leL;k dk v/;;u ----------------------------- vFkZ’kkL= esa fd;k tkrk gSA  
¼O;f"V@lef"V½ 

 

30) The value of MPC+MPS is ………………… .(1/0) 
MPC+MPS dk eku --------------------------------- gksrk gSA ¼1@0½ 

 

31) What is the name of Central Bank of India ? 
Hkkjr ds dsUnzh; cSad dk uke D;k gS \ 

 

32) What do you mean by Intermediate goods ? 
e/;orhZ oLrq ls vki D;k le>rs gS \ 

 

33) What is a Tax ? 
dj D;k gS \ 

 

34) Match the following :- 
       (a) Tourism                           (i) Medium of exchange 
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       (b) Mining                            (ii) Secondary Sector 
       (c) Cultivation                      (iii) Teritary sector 
       (d) Money                            (iv) Primary sector 
fuEu dk feyku djsa %& 
        (a) i;ZVu                             (i) fofue; dk ek/;e 
        (b) [kuu                             (ii) f}rh;d {ks= 
        (c) ckxokuh                         (iii) r`rh;d {ks= 
        (d) eqnzk                                (iv) izkFkfed {ks=       

   
Short answer type-I questions (3 Marks for each) 

35) Define Money. Write its two main functions. 
eqnzk dks ifjHkkf"kr djsaA blds nks dk;ksZa dks fy[ksaA 

 

36) What do you mean by balance of payments ? How it is different from balance of Trade ? 
Hkqxrku larqyu ls vki D;k le>rs gSa \ ;g O;kikj larqyu ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

 

37) What do you mean by Exchange rate ? 
fofue; nj D;k gS \ 

 

38) What is the difference between Monetary policy and Fiscal policy ? 
ekSfnzd uhfr vkSj jktdksf"k; uhfr esa D;k varj gS \ 

 

39) What is Investment multiplier ? Write its formulla ? 
fofu;ksx xq.kd D;k gS \ blds lw= dks fy[ksaA 

 

40) What do you mean by GDP ? 
ldy ?kjsyq mRikn ls vki D;k le>rs gSa \ 

 

41) Write three main functions of central Bank. 
dsUnzh; cSad ds rhu izeq[k dk;ksZa dks fy[ksaA 

 

42) What is Bank Rate ? 
cSad nj D;k gS \ 

 

Short answer type-II questions (4 Marks for each) 
43) Write the difference between Direct Tax and Indirect Tax. 

izR;{k dj vkSj vizR;{k dj ds chp varj fy[ksaA 
 

44) Calculate Net Domestic product at factor cost from the following data :- 
(i)   GDPMP   -  800 
(ii)    Depreciation  -  90 
(iii)  Indirect Tax -  120 
(iv) Subsidies   -   30 

fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ds vk/kkj ij lk/ku ykxr ij 'kq) ?kjsyq mRikn Kkr dhft,A 
    ¼i½ cktkj dher ij ldy ?kjsyq mRikn & 800 
    ¼ii ½ f?klkoV O;; & 90 
    ¼iii ½ vizR;{k dj & 120 
    ¼iv½ vuqnku & 30 

 

45) Distinguish between factor income and Transfer income. 
lk/ku vk; vkSj gLrkarj.k vk; ds chp D;k varj gS \ 

 

46) State the main objectives of budgetary policy. 
ctV ds eq[; mís’;ksa dks fy[ksaA 

 

47) What is aggregate demand ? State its components. 
lexz ek¡x D;k gS \ blds eq[; vO;;ksa dks fy[ksaA 
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Long answer type  Questions (6 marks) 
48) How does the Central Bank of a Country control the supply of many in an economy. 

fdlh ns’k dk dsUnzh; cSad fdl izdkj ls eqnzk dh iwfrZ ij fu;a=.k j[krk gS \ 
 

49) What are the methods for measuring National Income ? Explain any one method. 
jk"Vªh; vk; dks ekius dh dkSu&dkSu lh fof/k;k¡ gSa \ fdlh ,d fof/k dk o.kZu djsaA 

 

50) Explain the theory of determination of equilibrium level of income and employment with 
the help of aggregate demand and aggregate supply curves. 
vk; vkSj jkstxkj ds larqyu Lrj dk fu/kkZj.k fdl izdkj ls lexz ek¡x rFkk lexz iwfrZ }kjk 
gksrk gS] fp= ds ek/;e ls O;k[;k djsaA 

 

51) “Sustainable development is essential for economy in modern time” Explain. 
orZeku le; esa vFkZO;oLFkk ds fy, /kkj.kh; fodkl vko’;d gSA O;k[;k djsaA 

 

52) Write short notes on any two from the following :- 
a) Disguised unemployment 
b) Employment based education 
c) Importance of forest 
d) We and our environment 

fdUgha nks ij laf{kIr fVIi.kh fy[ksa %& 
a) fNih gqbZ csjkstxkjh 
b) jkstxkj ijd f’k{kk 
c) ouksa dk egRo 
d) ge vkSj gekjk i;kZoj.k 
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Group - 04 

MICRO ECONOMICS  
 

Choose the correct answer (1 Mark Question) 
      

1) Who is the father  of Economics ?  
 a) Marshal b) Robbirs  c) Adam Smith d) Keynes  
 vFkZ’kkL= ds tud dkSu gSa \  
 a) ek’kZy b) jkWfcUl c) ,Me fLeFk d) dsUl  

2) Total utility is maximum when marginal utility is -  
 a) Positive b) Negative c) Zero d) All of these  
 dqy mi;ksfxrk vf/kdre gksrh gS] tc lhekar mi;ksfxrk &  
 a) /kukRed b) _.kkRed c) 'kwU; d) buesa ls lHkh  

3) Which of the following are the factor of production -  
 a) Land b) Labour c) Capital d) All of these  
 mRiknu ds fuEu esa dkSu ls lk/ku gS \  
 a) Hkwfe b) Je c) iw¡th d) buesa ls lHkh  

4) Which of the following are the characteristics of perfect competition -  
 a) Large number of buyers and sellers b) Homogenous product  
 c) Perfect knowledge of market d) All of these   
 fuEu esa iw.kZ izfr;ksfxrk dh dkSu&lh fo’ks"krk,¡ gSa &  
 a) Øsrkvksa ,oa foØsrkvksa dh vR;f/kd la[;k b) oLrq dh le#irk   
 c) cktkj dh n’kkvksa dk iw.kZ Kku d) buesa ls lHkh   

5) When change in price of X-good affects the demand of Y-good this will be called  
 a) Price demand b) Income demand c) Cross demand d) All of these  
 tc X-oLrq dh dher dk ifjorZu Y-oLrq ds ekax dks izHkkfor djrk gS] rc ;g dgykrh gS&  
 a) dher ekax b) vk; ekax c) frjNh ekax d) buesa ls lHkh  

6) In which market AR=MR  
 a) Monopoly b) Monopolistic competition c) a and b d) Perfect competition  
 fdl cktkj esa AR=MR gksrk gS \  
 a) ,dkf/kdkj b) ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk c) v rFkk c nksuksa d) iw.kZ izfr;ksfxrk  

7) Which of the following factor determine demand   
 a) Price b) change in income c) Taste of consumers d) All of these  
 ekax dks izHkkfor djus okys dkjd fuEu esa dkSu ls gSa&  
 a) dher b) vk; esa ifjorZu c) miHkksDrk dh #fp d) mijksDr lHkh  
      

Short answer type-I questions ( 3 Mark Question)  
8) What are the properties of a production possibility curve.? Explain.  

mRiknu laHkkouk oØ dh fo’ks"krkvksa dk mYys[k djsaA  
 

9) What is opportunity cost ? 
volj ykxr D;k gS \ 

 

10) Distinguish between ‘extension of demand’ and ‘increase in demand’. 
^ekax dk foLrkj^ rFkk ^ekax esa o`f) esa^ varj Li"V dh tk,A 

 

11) Explain any three factors affecting demand.  
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ekax dks izHkkfor djusokys fdUgha rhu dkjdksa dk o.kZu dhft,A 
12) What is production function ? 

mRiknu Qyu D;k gS \ 
 

13) Distinguish between fixed cost and varriable cost. 
fLFkj ykxr rFkk ifjorZu’khy ykxr esa varj Li"V djsaA 

 

14) What is law of supply ? 
iwfrZ dk fu;e D;k gS \ 

 

15) Write three features of monopoly. 
,dkf/kdkj dh rhu fo’ks"krkvksa dks fy[ksaA 

 

   
Short answer type-II questions (4 Marks) 

16) Why does demand curve of a normal good slope downward from left to right ? 
lkekU; oLrq dh ekax dh js[kk ck;sa ls nk;sa uhps dh vksj >qdh gksrh gS] D;ksa \ 

 

17) Explain the relationship between marginal utility and total utility. 
lhekar mi;ksfxrk rFkk dqy mi;ksfxrk esa laca/k fy[ksaA 

 

18) Complete the following table :-  
 Unit of Production Total Cost (TC) Marginal Cost (MC) Average Cost (AC)  
 1 20 ---- ----  
 2 26 ---- ----  
 3 39 ---- ----  
 4 60 ---- ----  
 fuEu rkfydk dks iwjk djsa %&  
 mRiknu dh bdkbZ dqy ykxr lhekUr ykxr vkSlr ykxr  
 1 20 ---- ----  
 2 26 ---- ----  
 3 39 ---- ----  
 4 60 ---- ----  

19) Explain the law of returns to a factor. 
lk/ku ds izfrQy ds fu;e dk o.kZu djsaA 

 

20) Distinguish between Micro and Macro Economics. 
O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= esa varj Li"V djsaA 

 

   
Long answer type questions (6 Marks) 

21) What is elastisity of demand ? Explain the measurment of elastisity of demand through 
Total Expenditure Method. 
ekax dh yksp D;k gS \ ekax dh yksp ekius dh dqy O;; fof/k dk o.kZu djsaA 

 

22) What is the meaning of consumer’s equilibrium ? Explain consumer’s equilibrium in 
case of a single commodity with the help of utility schedule. 
miHkksDrk larqyu ls vki D;k le>rs gSa \ ,d oLrq ds lanHkZ esa mi;ksfxrk rkfydk ls 
miHkksDrk larqyu dh O;k[;k djsaA  

 

23) What is perfect competition ? Explain How price is determine in perfect competition. 
iw.kZ izfr;ksfxrk D;k gS \ iw.kZ izfr;ksfxrk esa dher fu/kkZj.k fdl izdkj gksrk gS] o.kZu djsaA 

 

24) What is equilibrium price ? How shift in demand affects the equilibrium price – Explain 
with digram. 
larqyu dher D;k gS \ ekax esa ifjorZu fdl izdkj larqyu dher dks izHkkfor djrk gS] 
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lfp= o.kZu djsaA 
   

Macro Economics 
Very short answer questions (1 Marks) 

1) Define national Income. 
jk"Vªh; vk; dks ifjHkkf"kr djsaA 

 

2) Name two components of aggregate demand. 
lkewfgd ekax ds nks rRoksa dk uke fy[ksaA 

 

3) Find aggregate consumption, if APS is 0.25 and level of income of the society is ` 1000 
crore. 
lkewfgd mi;ksx Kkr djsa] ;fn vkSlr mi;ksx izd`fr ¼APS½ 0-25 gks vkSj lekt esa vk; 
dk Lrj 1000 djksM+ #i;s gksA 

 

4) State the relationship between MPC and MPS. 
MPC vkSj MPS ds chp laca/k crk,¡A 

 

5) What does 1$ = ̀ 60, show ? 
1$ = ̀  60 D;k n’kkZrk gS \  

 

6) Define deficit budget. 
?kkVs ds ctV dks ifjHkkf"kr djsaA 

 

7) What is meant by balance of trade ? 
O;kikj larqyu ls vki D;k le>rs gSa \ 

 

8) Name two accounts of government budget. 
ljdkjh ctV ds nks [kkrksa dk uke fy[ksaA 

 

   
Short answer questions (3 Marks) 

9) Distinguish between GDP at current price and GDP at constant price. 
pkyw dher ij GDP vkSj fu;r dher ij GDP esa foHksn djsaA 

 

10) Fill in the blanks. 
fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsaA 

 

 Income MPC Comsumption  
 0 ---- 50  
 100 0.75 ----  
 200 0.75 ----  
 300 0.75 ----  

11) What is baster ? Mention its two drawbacks. 
oLrqfofue; iz.kkyh D;k gS \ blds nks nks"kksa dk uke fy[ksaA 

 

12) In an economy, investment increase by ` 25 crore. As a result, income increase by ` 100 
crore. What is the value of multiplier ? 
,d vFkZO;oLFkk esa fuos’k esa 25 djksM+ #0 o`f) dh tkrh gSA blds ifj.kkeLo#i vk; esa 
100 djksM+ #0 dh o`f) gks tkrh gSA xq.kd dk ewy D;k gksxk \ 

 

13) State the concept of full emplyment. 
iw.kZ jkstxkj dh vo/kkj.kk dks Li"V djsaA 

 

14) Balance of payment always balances. Explain. 
Hkqxrku larqyu ges’kk larqfyr jgrk gSA O;k[;k djsaA 

 

15) Explain the circular flow of income in a two sector economy. 
,d f}&{ks=h; vFkZO;oLFkk esa vk; ds o`rkdkj izokg dh O;k[;k djsaA 
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4 Marks Questions 

16) Differentiate between primary deficit and fiscal deficit. 
izkFkfed ?kkVs vkSj jktdks"kh; ?kkVs esa varj Li"V djsaA 

 

17) Distinguish between private income and personal income. 
futh vk; vkSj O;SfDrd vk; esa varj Li"V djsaA 

 

18) Discuss four main functions of money. 
eqnzk ds pkj izeq[k dk;ksZa dk o.kZu djsaA 

 

19) Briefly explain the various types of exchange rate. 
fofue; nj ds fofHkUu izdkjksa dk laf{kIr o.kZu djsaA 

 

20) What are the four main functions of commercial banks ? 
okf.kfT;d cSad ds pkj izeq[k dk;Z D;k gS \ 

 

   
6 Marks Questions 

21) From the following data, calculate National Income by  
 (a) Income method and  (b) Expenditure method.  
   (` crore)  
 (i) Private final consumption expenditure ………………. 2,000  
 (ii) Net capital formation …………………………………. 400  
 (iii) Change in stock ………………………………………. 50  
 (iv) Compensation of employees …………………………. 1900  
 (v) Rent …………………………………………………… 200  
 (vi) Interest ………………………………………………… 150  
 (vii) Operating surplus …………………………………….. 720  
 (viii) Net indirect tax ………………………………………. 400  
 (ix) Net exports …………………………………………… 20  
 (x) Net factor Income from abroad ……………………... (-20)  
 (xi) Government final consumption expenditure ……….. 600  
 (xii) Consumption of fixed capital ……………………….. 100  

22) Explain the working of multiplier with the help of a diagram. 
xq.kd dh fØ;k’khyrk dh O;k[;k ,d js[kk&fp= ds ek/;e ls djsaA 

 

23) In an economy marginal propencity to consume is 0.75. If investment expenditure is 
increased by ̀ 200 crore, calculate the increase in income and consumption expenditure. 
,d vFkZO;oLFkk esa lhekar mi;ksx izo`fr 0-75 gSA vxj fuos’k O;; esa 200 djksM+ #0 dh 
o`f) dh tkrh gS rks vk; esa o`f) ,oa mi;ksx O;; Kkr djsaA 

 

24) Distinguish between balance of payment and balance of trade. 
Hkqxrku larqyu ,oa O;kikj larqyu esa varj Li"V djsaA 

 

 OR ¼vFkok½  
 What do you mean by central bank ? Mention its function. 
dsUnzh; cSad ls D;k vfHkizk; gSA blds dk;ksZa dk mYys[k djsaA 

 

25) What is fiscal policy ? how is it used to correct excess demand ? 
jktdks"kh; uhfr D;k gS \ vR;f/kd lkewfgd ekax dks de djus esa ;g dSls lgk;d gS \ 

 

 OR ¼vFkok½  
 What are the objectives of a government budget ? 
ctV ds D;k mís’; gS \ 
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Unit -V  

MICRO ECONOMICS  
                                             (1 Marks Questions)  
1.  vkfFkZd leL;k D;k gS\ 

What is Economic problem? 

1 

2.  ek¡x dh js[kk dk lkekU; vkdkj dSlk gksrk 

What is the normal shape of Demand curve? 

1 

3.  APC + MPS  = ? 

(a) ,d (One)  (b) ‘kwU; (Zero)  (c) nks (Two)   (d) ik¡p (Five) 

1 

4.  ued dh ek¡x dh yksp dSlh gksrh gS\ 

What is the nature of elasticity of demand of SALT? 

1 

5.  HkkSfrd vkxr rFkk fuxZr ds chp ik;s tkus okys rduhd laca/k dks ------------------------------------- dgrs gSaA 

The functional relationship between physical inputs and physical outputs known as 

………………. . 

1 

6.  tc lhekUr mRiknu ‘kwU; gks rks dqy mRikn gksxk %& 

When marginal product equal to zero then total product will be :- 

(a) vf/kdre (Maximum)  (b) ‘kwU; (Zero)  (c) ,d (One)  (d) vuUr (Infinity) 

1 

7.  ,dkf/kdkj cktkj esa foØsrkvksa dh la[;k fdruh gksrh gS & 

Number of seller in monopoly is - 

(a) nks (Two) (b) ik¡p (Five) (c) nl (Ten) (d) nl ls vf/kd (More than Ten) 

1 

8.  vxj GDP = ̀  1,00,000 crore vkSj ewY; âkl ` 10,000 crore gS rks NDP D;k gksxk\ 

If GDP = ` 1,00,000 crore and depreciation = ` 10,000 crore then what will be 

NDP? 

1 

9.  vk; rFkk O;; Áokg vo/kkj.kk gS ;k LVkWd vo/kkj.kk gS\ 

Income and Expenditure are flow concept or stock concept? 

1 

10.  miHkksx fuHkZj gksrk gS & 

Consumption depends upon – 

(a) vk; (Income)  (b) O;; (Expenditure)    (c) dher (Price)  (d) ek¡x (Demand) 

1 

11.  MPS cjkcj gS & 

MPS Equal to -  

1 
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(a) ∆S (b) ∆Y (c) S (d) Y 
                     ∆Y  ∆S  Y  S  

12.  Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh\ 

When was RBI established. 

1 

13.  fcØh dj] mRikni dj rFkk lhek ‘kqYd ------------------------- djksa ds mnkgj.k gSA 

Sales tax, Excise tax and Custom duty are example of …………….. Taxes. 

1 

14.  vxj jktLo vk; = ` 6,00,000 djksM+ rFkk jktLo ÁkfIr = ` 5,50,000 djksM+ gS rks jktLo 

?kkVk fdruk gksxk\ 

If Revenue expenditure = ` 6,00,000 crore and Revenue receipt = ` 5,50,000 crore 

then Revenue deficit will be? 

1 

15.  Hkqxrku ‘ks”k lnk larqfyr jgrk gSA ;g lgh gS ;k xyr\ 

Balance of payments always balances. It is True or False? 

1 

  (3 Marks)  
16.  O;f”V vFkZ’kkL= dh mfpr ifjHkk”kk nsaA mnkgj.k ds lkFk le>k,aA 

Give definition of micro economics with example. 

3 

17.  ek¡x oØ dk <yku uhps dh vksj D;ksa gksrk gS\ 

Why does demand curve slope downwards to the right? 

3 

18.  fn;s x;s fp=ksa esa ek¡x dh yksp dh dksfV;ksa@ Jsf.k;ksa dks Kkr djsa &  

Write the degrees of price elasticity of demand in given figures – 

 

3 
 

 

19. 

 mRiknu Qyu D;k gS\ O;k[;k djsaA 
What is production function? Explain. 

3 

20.  Li”V ykxrsa D;k gS\ mnkgj.k nsaA 
Define explicit cost? Give some example. 

3 

21.  fn;s x;s rkfydk dh lgk;rk ls  AC vkSj MC Kkr djsaA 
Find AC and MC from given table. 

Production  (Unit) Total Cost (̀ ) Average Cost (̀) Marginal Cost (̀ ) 
1 20 - - 
2 38 - - 

3 

P 
P P P 

q q q q 
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3 54 - -  
22.  iwfrZ ds fu;e dks rkfydk rFkk js[kkfp= dh lgk;rk ls Li”V dhft,A 

Explain the Law of supply with the help of schedule and diagram. 

3 

23.  LVkWd rFkk Áokg esa varj Li”V djsaA 

Distinguish between Stock and Flow. 

3 

24.  GDP vkSj NDP esa D;k varj gS\ 

What is difference between GDP and NDP?  

3 

25.  APC vkSj MPC esa varj Li”V djsa gS\ 

Distinguish between GDP and NDP?  

3 

26.  eqnzk D;k gS\ 

What is Money? Explain. 

3 

27.  ,d O;kikfjd cSad dh ifjHkk”kk nhft,\ 

Define a commercial Bank? Explain its any one function. 

3 

28.  ÁR;{k vkSj vÁR;{k dj esa D;k varj gS\ 

What is the difference between direct taxes and indirect taxes? 

3 

29.  fofue; nj ls D;k vfHkÁk; gS\ Li”V djsaA 

What do you mean by exchange rate? Explain. 

3 

  (4 Marks)  
30.  dsUnzh; leL;k,¡ D;ksa mRié gksrh gS\ lk/kuksa ds caVokjs dh leL;k dh O;k[;k djsaA 

Why do central problem arise? Explain the problem of allocation of resources. 

4 

31.  O;fäxr ek¡x ls cktkj ek¡x dSls O;qRié fd;k tkrk gS/ O;k[;k djsaA 

Explain how market demand is derived from individual demand? Explain. 

4 

32.  fuEu rkfydk ls ek¡x dh yksp Kkr djsaA 

Find elasticity of demand from following table. 

Per unit price (̀) 
Áfr bdkbZ dher 

Quantity demand (in kg) 
ek¡xh x;h ek=k ¼fdyks xzke esa½ 

10 20 
9 25  

4 

33.  ?kVrs ÁfrQy ds fu;e dh O;k[;k dhft,A ;g fu;e D;ksa ykxw gksrk gS\ 

Explain the Law of diminishing returns. Why does this law operate? 

4 

34.  vkSlr ykxr vkSj lhekUr ykxr esa D;k laca/k gS\ js[kkfp= dh lgk;rk ls Li”V djsaA 

What is relationship between Average cost (AC) and Marginal cost (MC). Explain by 

4 
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diagram. 

35.  fLFkj ykxr vkSj ifjorhZ ykxr esa varj Li”V djsa\ 

Distinguish between Fixed cost and Variable cost? 

4 

36.  pØh; izokg dk f}{ks=h; ekWMy dk egÙo crkb,s\ 

State the two sector model of circular flow? 

4 

37.  vafre mRikn rFkk e/;orhZ mRikn esa varj Li”V djsaA mnkgj.k Hkh nsaA 

Distinguish between intermediate products and final products. Give examples. 

4 

38.  cpr vkSj fuos’k ges’kk cjkcj gksrs gSaA O;k[;k djsaA 

Savings and Investment are always equal. Discuse. 

4 

39.  fuEu vkadM+ksa ls ctVh, ?kkVs dk eku Kkr djsa & 

Calculate Budgetary Deficit from following data – 

 en (Items) `¼djksM+½ 

i. 
jktLo O;; 
Revenue expenditure 

60,000 

ii 
iw¡thxr O;; 
Capital expenditure 

30,000 

iii  
jktLo ÁkfIr;k¡ 
Revenue receipts 

50,000 

iv 
iw¡thxr ÁkfIr;k¡ 
Capital receipts 

25,000 
 

4 

    
  Six Marks Question  
40.  ek¡x D;k gS\ ek¡x esa o`f) rFkk ek¡x esa foLrkj dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li”V djsaA 

What is Demand? Explain increase in demand and extension of demand with the 

help of diagrams. 

6 

41.  ek¡x dh yksp ls D;k vfHkÁk; gS\ ek¡x dh ewY; yksp dk ekius dh dqy O;; fof/k dh O;k[;k 

dhft,A 

What is meant by Elasticity of demand? Explain total expenditure method to 

measure the price elasticity of demand. 

6 

42.  ?kVrs&c<+rs vuqikr ds fu;e dh lfp= O;k[;k djsaA 

Explain the law of Variable proportions with the help of diagram. 

6 

43.  iw.kZ Áfr;ksfxrk dh ifjHkk”kk nhft,A ;g ,dkf/kdkj ls fdl Ádkj fHké gS\ 

Define perfect competition. How is it different from monopoly? 

6 
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44.  jk"Vªh; vk; fdls dgrs gSa\ jk”Vªh; vk; dks ekius dh O;; fof/k dk o.kZu dhft,A 

What is National income? Explain the expenditure method to measure the national 

income. 

6 

45.  js[kkfp= dh lgk;rk ls foLQhfrd varjky dh O;k[;k djsaA 

Explain the concept of deflationary gap with the help of diagram. 

6 

46.  jktdksf”k; uhfr vkSj ekSfnzd uhfr esa D;k varj gS\ mnkgj.k nsdj le>k,¡A 

What is difference between fiscal policy and monetary policy. Give examples. 

6 

47.  ,d ns’k dk dsanzh; cSad vFkZO;oLFkk esa eqnzk iwfrZ dks fu;af=r dSls djrk gS\ 

How does the Central Bank of country control the supply of money in an 

economy? 

6 

48.  jktLo vk; D;k gS\ dj jktLo vkSj xSj dj jktLo esa D;k varj gS\ 

What is Revenue receipts? What is difference between Tax Revenue and Non tax 

Revenue? 

6 

49.  Hkqxrku ‘ks”k ls vki D;k le>rs gSa\ Áfrdwy Hkqxrku larqyu dks Bhd djus ds mik;ksa dk o.kZu 

dhft,A 

What do you mean by balance of payment? Explain the measures to correct the 

disequilibrium in the Balance of payments. 

6 
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Part ‘A’  
Unit - VII  

MICRO ECONOMICS  
                                             One marks Questions  
1.  vxj fdlh ns’k ds ikl vf/kd ek=k esa Jfedksa dh miyC/krk gks vkSj de iw¡th gks rks ml ns’k dks 

mRiknu ds fdl rjhds dks pquuk pkfg,\ 

¼v½ iw¡th vf/kdrk ¼c½ Jfed vf/kdrk ¼l½ ^v* vkSj ^c* nksuksa ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

If a country has more availability of labour and less of capital, which production 

technique should it adopt? 

(a) Capital intensive (b) labour intensive (c) Both (a) and (b)   (d) None of these  

1 

2.  vxj oLrq ‘A’ oLrq ‘B’ dh Áfr;ksfxrk@ ÁfrLFkkid oLrq gS vkSj vxj oLrq ‘B’ dh dher esa o`f) 

gksrh gS rks oLrq ‘A’ dh ek¡x &  

¼v½ ?kVsxh ¼c½ c<+sxh ¼l½ oLrq ‘A’ dh ek¡x vÁHkkfor jgsxh ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

If goods ‘A’ is a substitute of goods ‘B’ and if the price of goods ‘B’ increases, then 

the demand of goods ‘A’ will –  

(a) Decrease (b) Increase (c) there will be no effect on demand of goods ‘A  (d) None  

1 

3.  ^ued* dh ek¡x dh yksp D;k gksxh\ 

¼v½ ‘kwU;  ¼c½ ,d  ¼l½ ,d ls vf/kd  ¼n½ ,d ls de 

What is the value of elasticity of demand of ‘Salt? 

(a) Zero  (b) One   (c) Greater than 1 (d) Less than 1 

1 

4.  uhps fn;s x, fp= esa ¼DD oØ }kjk½ n’kkZ;k x;k gS %& 

In the figure given below represent :- 

 

 

 

 

(a) vfrojoy; (Hyperbola)  (b) csykspnkj (Inelastic)   

(c) vk;rkdkj vfrojy;  (Rectangular Hyperbola)  (d) ykspnkj ek¡x (Elastic demand)  

1 

5.  iw.kZ Áfr;ksfxrk esa buesa ls dkSu cjkcj jgrk gS\ 

What remains equal in perfect competition? 

(a) AR    (b) MR   (c) TR  (d) ̂v* rFkk ^c* nksuksa (both (a) and (b)) 

1 
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6.  5 bZdkb;ksa dk dqy mRiknu 25 rFkk 6 bZdkb;ksa dk dqy mRiknu 32 gS rks lhekUr mRiknu D;k 

gksxk\ 

If the total production by 5 units of a variable factor is 25 and that of 6 units is 32, 

then marginal production of 6th unit will be – 

(a) 7    (b) 57   (c) 32   (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

1 

7.  vfr vYidky esa iwfÙkZ oØ dk <+ky dSlk gksrk gS\ 

What is the slope of supply curve in very short period? 

(a) {kSfrt (Horizontal)  (b) yEcor (Vertical)  (c) oØ (Curved)  (d) buesa ls dksbZ ugha (None) 

1 

  Three marks Question  
8.  lef"V vkSj O;f”V vFkZ’kkL= esa D;k varj gS\ 

What is the deference between Macro and Micro economics?  

3 

9.  lhekUr mi;ksfxrk vksj dqy mi;ksfxrk esa laca/k crk,¡\ 

Explain the relationship between Marginal utility and total utility? 

3 

10.  LFkkukié vkSj iwjd oLrq ds varj dks mnkgj.k lfgr fy[ksa\ 

Distinguish between substitute goods and complementary goods with the help of 

examples? 

3 

11.  ^^mRifÙk o`f) fu;e eq[;r% m|ksxksa esa ykxw gksrk gSA** D;ksa\ 

“Law of increasing returns is mainly applicable in industry.” Why? 

3 

12.  iwfrZ dh yksp dks ifjHkkf”kr djsaA 

Define elasticity of supply. 

 

13.  fuEu rkfydk dks iwjk dhft, & 

Complete the following table - 

3 

  mRiknu dh bdkb;k¡ 
Production Units 

dqy vkxe (TR) 
Total Revenue (TR) 

vkSlr vkxe (TR) 
Average Revenue (TR) 

lhekUr vkxe (MR) 
Marginal Revenue (MR) 

1 & 25 & 
2 ------40 20 & 
3 ------45 15 & 
4 ------48 12 & 
5 ------50 10 &  

3 

 

 

 

 

14.  iw.kZ Áfr;ksfxrk cktkj ds varxZr QeZ larqyu ds ‘kÙkksZa dks fy[ksa\ 

What are the conditions for equilibrium of a firm under perfect competition? 

3 
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15.  ,dkf/kdkj Áfr;ksfxrk ds fo’ks”krkvksa dks cryk,¡\ 

State the characteristics of monopolistic competition? 

3 

  Four  marks Question  
16.  fdlh oLrq dh dher ` 5 ls c<+dj ` 10 gks tkrh gS rks ml oLrq dh ek¡x dh ek=k 20 bdkb;ksa ls 

?kVdj 15 bdkbZ gks tkrh gS rks ek¡x dh yksp dh x.kuk djsa\ 

If the price of a goods increases from ` 5 to ̀  10 and its demand decreases from 20 

units to 15 units. Then calculate the price elaxticity of demand. 

4 

17.  ek¡x oØ mij ls uhps nkfgusa vksj D;ksa fxjrh gS\ 

Why does the demand curve slope downwards from left to right? 

4 

18.  js[kk fp= dh lgk;rk ls vkSlr ykxr vkSj lhekar ykxr esa laca/k dks Li”V djsa\ 

Explain the relationship between average cost and marginal cost with the help of a 

diagram? 

4 
 

19.  tc fdlh oLrq dh cktkj dher ` 5 Áfr bdkbZ gS rks foØsrk 500 bdkbZ;k¡ cspus dks rS;kj gS] ;fn 

dher c<+dj ` 10 Áfr bdkbZ gks tkrh gS rks og 800 bdkbZ;k¡ cspus dks rS;kj gks tkrk gSA iwfrZ dh 

yksp dh x.kuk djsaA 

If at a price of ̀  5 per unit, a seller is ready to sell 500 units of a goods and if price 

rises to ̀  10 per unit, he is ready to sell 800 units of it. Then calculate the elasticity of 

supply. 

4 

20.  ,d Hkh”k.k lw[ks ds dkj.k pkoy ds mRiknu esa >kj[k.M esa pkoy esa deh gks tkrh gS fo’ys”k.k djsa 

fd ;g pkoy ds cktkj ewY; dks fdl Ádkj ÁHkkfor djsxkA 

If due to a severe drought in Jharkhand the production of rice falls then analyse how 

this will effect the market price of rice. 

4 

  Six  marks Question  
21.  ek¡x dh yksp D;k gS\ blds ekius ds fof/k;ksa dk o.kZu djsa\ 

What is price elasticity of demand? What are the methods to measure it? Explain. 

6 

22.  ek'kZyoknh n`f”Vdks.k ds vk/kkj ij nks oLrqvksa ds miHkksx lanHkZ esa miHkksäk larqyu dks js[kkfp= dh 

lgk;rk ls O;k[;k djsaA 

According to Marshallan point of view explain consumer’s equilibrium in case of two 

commodities. 

6 
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23.  iSekusa ds c<+rs ÁfrQy fu;e dks js[kkfp= ds lgk;rk ls O;k[;k djsaA 

Explain the Law if Increasing Returns to a Scale with the help of a diagram. 

6 

24.  iw.kZ Áfr;ksfxrk cktkj ds varxZr nh?kZdkyhu QeZ larqyu dh O;k[;k djsaA 

Explain long term equilibrium of a firm under perfect competition market. 

6 

25.  iw.kZ Áfr;ksfxrk ds varxZr dher ,oa ek=k dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ rkfydk ,oa js[kkfp= dh 

lgk;rk ls O;k[;k djsaA 

How are price and quantity determined under perfect competition? Explain with the 

help of table and a diagram. 

6 

  PART ‘B’ 
MACRO ECONOMICS  

 

26.  vxj vki ,d QeZ dk vkfFkZd fo’ys”k.k djrs gSa rks vki vFkZ’kkL= dh dkSu ls ‘kk[kk dk fo’ys”k.k 

djrs gSa %& 

If you are doing economic analysis of a single firm, then which branch of economics 

are you analyzing? 

(a) lef”V vFkZ’kkL= (Macro Economics)   (b) O;f”V vFkZ’kkL= (Micro Economics) 

(c) ^v* vkSj ^c* nksuksa (Both ‘a’ and ‘b’)      (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

27.  uhps fn;s x;s pØ dks iwjk dhft, & 

Complete the fiven circular flow – 

 

 

 

 

                                            ? 

 

   

 

 

 

                                            ? 

 

  (a) miHkksx O;; (Consumption expenditure)    (b) iw¡th (Capital)  

ifjokj 
 

mRiknd {ks= 
 

lk/ku Hkqxrku 
¼yxku] etnwjh] C;kt o ykHk½ 

Households  Production Units 

Factor Payment 
(Rent, Wages, Intrest & profit) 
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(d) cpr (Saving)    (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

    

28.  f?klkoV O;; fdlesa lfEefyr jgrk gS\ 

Cost of depreciation is included in – 

(a) GNPMP   (b) NNPMP    (c) NNPFC   (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

29.  vxj vki i'kqikyu djrs gSa rks vki fdl vkfFkZd {ks=d esa dk;Z dj jgs gSa\ 

(a) f}rh;d {ks=d (Secondary Sector)    (b) r`rh;d {ks=d (Tertiary Sector) 

(c) ÁkFkfed {ks=d ( Primary Sector)  (d) ‘a’ vkSj ‘b’ nksuksa (Both ‘a’ and ‘b’) 

 

30.  fn, x, lehdj.k dks iwjk dhft, & 

Complete the following equation – 

? 
APC +APS  = 

  

 

  (a) ‘kwU; (Zero)  (b) vuUr (Infinity)  (c) ,d (one)  (d) vk/kk (Half)   

31.  lk[k xq.kd gksrk gS & 

Credit Multiplier is - 

 

  1 1 (v) 
CRR 

(c) 
uxn x 

CRR 
(l) 

uxn x CRR (n) CRR 
 

 

    
  1 1 

(a) 
CRR 

(b) Cash x 
CRR 

(c) Cash x CRR (d) CRR 
 

 

    

  Three Marks Question  
32.  GNPMP vkSj GNPFC dh /kkj.kk dks Li”V djsaA 

Explain the concepts of GNPMP and GNPFC. 

3 

33.  futh vk; vkSj jk”Vªh; vk; esa D;k varj gS\ 

What is the difference between National income and Private income? 

3 

34.  MPC vkSj MPS dh /kkj.kk dks  rkfydk dh lgk;rk Li”V djsaA 

Explain the concepts of MPC and MPS with the help of a schedule. 

3 

35.  ;fn MPC = 0.5 gS] rks xq.kd D;k gksxk\ 

If the MPC = 0.5, calculate multiplier. 

3 

36.  Hkkjrh; fjtoZ cSad eqnzk LQhfr dks fu;af=r djus ds fy, fdu nks mik;ksa dks viukrh gS\ 

What are the two Methods adopted by Reserve Bank of India to control inflation? 

3 

  Four Marks Question  



 31 

37.  ÁR;{k vkSj ijks{k dj esa D;k varj gS\ 

What is the difference between direct and indirect tax? 

4 

38.  O;kikj larqyu vkSj Hkqxrku larqyu esa varj Li”V djsaA 

Explain the difference between Balance of Trade and Balance of payments. 

4 

39.  fuEu vkadM+ksa ls lk/ku tkxr ij ‘kq) ?kjsyq mRikn (NDPFC) Kkr djsa & 

 en `¼djksM+½ 
i. cktkj ewY; ij ldy ?kjsyw mRikn 700 
ii f?klkoV O;; 70 
iii  vÁR;{k dj 120 
iv vkfFkZd lgk;rk 30  

4 

  Calculate Net Domestic Product at factor cost from the following data – 

 Item ` (Crores) 

i. 
Gross Domestic Product at 
Market price 

700 

ii Cost of Depreciation 70 
iii  Indirect Tax 120 
iv Economic Subsidy 30  

4 

40.  eqnzk LQhfr ds nwj djus ds nks ekSfnzd ,oa nks jktdksf”k; mik; fy[ksaA 

To control inflation give two measures of monetary policy and two measures of fiscal 

policy. 

4 

41.  jktdksf"k; ?kkVk vkSj jktLo ?kkVk esa D;k varj gS\ 

Explain the difference between Fiscal deficit and Revenue deficit? 

4 

42.  fons'kh fofue; nj dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ 

How is the foreign exchange rate determined? 

4 

  Six Marks Question  

43.  jk"Vªh; vk; ds x.kuk ds mRiknu fof/k vFkok vk; fof/k dh O;k[;k djsaA 

Explain the production method or income method to calculate the national income. 

6 

44.  dsUl ds jkstxkj fl)kar dh O;k[;k djsaA 

Explain Keynesian theory of employment. 

6 

45.  cpr dc _.kkRed gksrh gS\ fp= dh lgk;rk ls le>k,¡A 

When is saving negative? Explain diagrammatically. 

6 

46.  fuEukafdr esa varj crk,¡ & 

Differentiate between – 

¼v½ futh foÙk vkSj yksdfoÙk (Private finance and public finance) 

6 
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¼c½ eqnzk LQhfr vkSj eqnzk ladqpu (Inflation and deflation) 
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Unit - VIII  

ECONOMICS 
 

Section ‘A’ 
(1X8 Q.) 

      
1) Give the meaning of opportunity cost. 

volj ykxr dk vFkZ crkb;sA 1 

2) Define an economy. 
vFkZO;oLFkk dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

3) Define market demand. 
cktkj ekax dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

4) Define fixed cost. 
fLFkj ykxr dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

5) Define marginal revenue (MR). 
lhekUr laizkfIr ¼vkxe½ dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

6) Give the meaning of equilibrium price. 
larqyu dher dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

7) In which market the form of product differentiation is found ? 
fdl izdkj ds cktkj esa oLrq&foHksn gksrk gS \ 1 

8) Define Monopoly. 
,dkf/kdkj dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

   
Section ‘A’ (1X7 Q.) 

9) What is macro economics ? 
lef"V vFkZ’kkL= D;k gS \ 1 

10) Define ‘depreciation’. 
ewY;gzkl dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

11) Define “aggregate supply”. 
lexz iwfrZ dh ifjHkk"kk nhft,A 1 

12) What is meant by cash reserve ratio ? 
vkjf{kr uxnh fuf/k vuqikr dk vFkZ crkb;sA 1 

13) Write the name of Central Bank of India. 
Hkkjr ds dsUnzh; cSad dk uke crkb;sA 1 

14) Give the meaning of money. 
eqnzk dk vFkZ crkb;sA 1 

15) State two sources of demand for foreign exchange. 
fons'kh fofu;e dh ekax ds nks lzksr crkb;sA 1 

   
Short answer type-I questions (3X8) 
Section ‘A’ 

1) Define marginal utility. State the law of diminishing marginal utility. 
lhekUr mi;ksfxrk dh ifjHkk"kk nhft,A lhekUr mi;ksfxrk gzkl fu;e crkb,A 1+2 

2) When price of a good is ` 10 per unit, the consumer buys 100 units of that good. 
When price rises to ` 15 per unit, the consumer buys 50 units of that good. Calculate 

3 
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price elasticity of demand. 
tc fdlh oLrq dh dher ` 10 izfr bdkbZ gksrh gS] rks miHkksDrk ml oLrq dh 100 bdkbZ;k¡ 
[kjhnrk gSA tc dher c<+dj ` 15 izfr bdkbZ gks tkrh gS] rks miHkksDrk ml oLrq dh 50 
bdkbZ;k¡ [kjhnrk gSA ekax dh dher yksp dk ifjdyu dhft,A 

3) Distinguish between explicit cost and implicit cost and give examples. 
Li"V ykxr vkSj vC;Dr ¼vuqekfur½ ykxr ds chp varj crkbZ, vkSj mnkgj.k nhft,A 

2+1/2 
+1/2 

4) Show producer’s equilibrium with the help of Total Revenue curve and Total cost 
curve. (Use diagram) 
mRiknd ds larqyu dks dqy vkxe js[kk vkSj dqy ykxr js[kk dh enn ls fn[kyk, ¼js[kk 
fp= dk iz;ksx dhft,½A 

3 

5) List any three determinants of supply of a commodity. 
oLrq dh iwfrZ ds fdUgha rhu fu/kkZjd dkjdksa dh lwph cukb;sA 3 

6) What is meant by returns to scale ? State the reasons for increasing returns to scale. 
iSekus ds izfrQy dk D;k vFkZ gS \ iSekus ds c<+rs izfrQy ds dkj.k crkb;sA 1+2 

7) If the price of a commodity rises from ` 10 per Kg to ̀  12 per Kg the quantity 
supplied expands from 500 Kg to 600 Kg. What is elasticity of supply ? 
;fn fdlh oLrq dh dher ` 10 izfr bdkbZ ls c<+dj ` 12 gks tkus ij mldh iwfrZ 500 
fd0xzk0 ls c<+dj 600 fd0xzk0 gks tkrh gS rks ml oLrq dh iwfrZ yksp D;k gksxh \ 

3 

8) Explain the implications of large number of sellers in a perfectly competitive market. 
,d iw.kZr;k izfr;ksxh cktkj esa foØsrkvksa dh cM+h la[;k gksus ls D;k ifj.kke fudyrk gS] 
le>kb;sA 

3 

Section ‘B’ (3X7)  
9) From the following data calculate Gross value added at Factor cost (GVAFc) 

  (Rs. In Lakhs) 
 (i) Net indirect tax 20 
 (ii) Purchase of intermediate products 120 
 (iii) Purchase of machines 300 
 (iv) Sales  250 
 (v) Consumption of fixed capital 20 
 (vi) Change in stock 30 
 fuEufyf[kr vk¡dM+ksa esa ^^dkjd ¼lk/ku½ ykxr ij ldy of/kZr ewY; ¼ewY; o`f)½** dk 
ifjdyu dhft, %& 

  ¼#0 yk[kksa esa½ 
 (i) fuoy vizR;{k dj 20 
 (ii) e/;orhZ mRiknksa dk Ø; 120 
 (iii) e'khuksa dk ewY; 300 
 (iv) fcØh 250 
 (v) vpy ¼LFkk;h½ iw¡th dk vo{k; ¼miHkksx½ 20 
 (vi) LVkWd esa ifjorZu 30 

3 

10) What is meant by “Investment multiplier” ? Explain the relationship between marginal 
propensity to consume and investment multiplier. 
fuos'k xq.kd dk D;k vFkZ gS \ lhekUr miHkksx izo`fÙk vkSj fuos’k xq.kd ds chp laca/k dh 
O;k[;k dhft,A 

3 

11) Distinguish between real and nominal Gross domestic product. 
okLrfod vkSj ekSfnzd ldy ?kjsyq mRikn esa Hksn dhft,A 3 

12) Comlete the following table : 1/2*6 
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fuEufyf[kr rkfydk dks iwjk dhft, % 
 

Level of Income 
vk; 

Consumption 
miHkksx 

Marginal 
propensity to save 
lhekUr cpr izo`fÙk 

Average propensity 
to consume 

vkSlr miHkksx izo`fÙk 
 0 12 ---- ---- 
 20 26 ---- ---- 
 40 40 ---- ---- 

13) In a government Budget, primary deficit is ` 10,000 crores and interest payment is ` 
8000 crores. How much is the fiscal deficit ? 
,d ljdkjh ctV esa izkFkfed ?kkVk ` 10]000 djksM+ gS vkSj O;kt Hkqxrku ` 800 djksM+ gSA 
jktdks"kh; ?kVk fdruk gSA 

3 

14) When exchange rate of foreign currency falls, its demand rises. Explain, how ? 
tc fons’kh eqnzk dh fofue; nj fxjrh gS] rks mldh ekax c<+rh gSA le>kb;s] dSls \ 3 

15) List the transactions of current account of the Balance of payments account. 
Hkqxrku larqyu [kkrs ds pkyq [kkrs ds ysu&nsu dh lwph cukbZ;sA 3 

   
Short answer type-II questions  
Section ‘A’ (4X6) 

1) Explain the problem of “how to produce”. 
^^dSls mRiknu djsa** dh leL;k dh O;k[;k djsaA 4 

2) Explain how rise in income of a consumer affects the demand of a good. Give 
example. 
le>kb;sa fd miHkksDrk dh vk; esa o`f) ls fdlh oLrq dh ekax ij D;k izHkko iM+rk gSA 
mnkgj.k nhft,A 

4 

3) Calculate price elasticity in the following cases using total ecpenditure method. 
dqy O;; fof/k dk iz;ksx djrs gq, ekax dh dher yksp Kkr dhft,A 

 (i) Price ¼dher½ ¼in ` ½ Quantity demanded 
¼ekaxh xbZ ek=k½ 

  8 100 
  10 90 
    
 (ii) Price ¼dher½ 

 ¼in ` ½ 
Quantity demanded 

¼ekaxh xbZ ek=k½ 
  8 100 
  10 80 

2+2 

4) Explain the relationship between marginal cost and average cost with the help of a 
diagramme. 
,d js[kk fp= dh lgk;rk ls lhekUr ykxr vkSj vkSlr ykxr ds chp laca/k le>kb;sA 

4 

5) Complete the following table : 
fuEufyf[kr rkfydk dks iwjk dhft, % 

 Output (Units) 
mRiknu ¼bdkbZ;k¡½ 

Marginal Revenue 
lhekUr vkxe ¼`½ 

Total Revenue 
dqy vkxe ¼`½ 

Average Revenue 
vkSlr vkxe ¼`½ 

 1 10 ---- ---- 
 2 8 ---- ---- 
 3 0 ---- ---- 
 4 -2 ---- ---- 

4 
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6) Explain two points of distinction between monopoly and monopolistic competition. 
,dkf/kdkj vkSj ,dkf/kdkjkRed izfr;ksfxrk esa Hksn ds nks fcUnq le>kb,A 4 

Section ‘B’ (4X4) 
7) Calculate Net National Disposable Income from the following data : 

   (`) in crores 
 i) Gross domestic product at market price 1500 
 ii)  Net factor income from abroad (-) 20 
 iii)  Consumption of fixed capital 100 
 iv) Net current transfers from rest of the world (-) 30 
 v) Net indirect taxes 120 
 fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls fuoy ¼’kq)½ jk"Vªh; iz;ksT; vk; Kkr dhft, % 
   ¼`½ djksM+ esa 
 i) cktkj dher ij ldy ?kjsyq mRikn 1500 
 ii)  fons’kksa esa fuoy ¼’kq)½ lk/ku vk; (-) 20 
 iii)  LFkk;h ¼vpy½ iw¡th dk miHkksx 100 
 iv) 'ks"k fo’o ls fuoy ¼’kq)½ pkyq gLrkarj.k (-) 30 
 v) fuoy ¼’kq)½ vizR;{k dj 120 

4 

8) State the four functions of money.  
eqnzk ds pkj dk;Z crkb;sA  4 

9) Give meaning of capital expenditure and revenue expenditure in a government budget 
with an example of each. 
izR;sd dk ,d mnkgj.k nsrs gq, ljdkjh ctV esa iw¡th O;; vkSj jktLo O;; ds vFkZ crkb;sA 

4 

10) Give the meaning of revenue dificit, fiscal deficit and primary deficit. 
jktLo ?kkVs] jktdks"kh; ?kkVs vkSj izkFkfed ?kkVs ds vFkZ crkb;sA 4 

   
Long answer type questions 
Section ‘A’ (6X4) 

1) State the causes of an “increase” in demand. Explain any two of them. 
ekax esa ^o`f)* ds dkj.k crkb;sA buesa ls fdUgha nks dh O;k[;k dhft,A 6 

2) Explain the law of variable proportion with the help of total product and marginal 
product curves. 
dqy mRikn vkSj lhekUr mRikn oØksa dh lgk;rk ls ifjorhZ vuqikrksa dk fu;e le>kb;sA 

6 

3) Calculate total cost and average variable cost of a firm at each given level of output 
from its cost schedule given below: 
,d QeZ dh uhps nh xbZ ykxr vuqlwph ¼rkfydk½ ls mlds mRiknu ds izR;sd fn, gq, Lrj 
ij dqy ykxr vkSj vkSlr ifjorhZ ykxr dk ifjdyu dhft, % 

 Output (units) 
mRiknu ¼bdkbZ;k¡½ 

Fixed cost 
fLFkj ykxr 

Marginal cost 
lhekUr ykxr 

 1 60 32 
 2 60 30 
 3 60 28 
 4 60 30 
 5 60 35 
 6 60 43 

6 

4) Given market equilibrium of a good, what are the effects of simultaneous increase in 
both demand and supply of that good on its equilibrium price and quantity ? (use 

6 
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diagramme) 
,d oLrq dk cktkj larqyu dh fLFkfr esa gSA bl oLrq dh ekax vkSj iwfrZ nksuksa esa ,d lkFk 
o`f) gksus ds mldh larqyu dher vkSj ek=k ij D;k izHkko gksaxs \ ¼js[kk fp= dk mi;ksx 
djsa½ 

Section ‘B’ (6X6) 
5) While estimating national income, how will you treat the following ? 

(i)      Implement rent of self occupied houses. 
(ii)       Expenditure on education of children by a family. 
(iii)  Financial help received by flood victims. 

jk"Vªh; vk; dk vkdyu djrs le;] fuEufyf[kr ds lkFk D;k O;ogkj djsaxs \ vius mÙkj 
ds fy, dkj.k nhft,A 

i) Lo;a ds edku esa jgus okyksa ds edkuksa dk vkjksfir ¼vuqekfur½ fdjk;kA 
ii)  ifjokj }kjk cPpksa dh i<+kbZ ij O;;A 
iii)  ck<+ ihfM+rksa dks izkIr vkfFkZd lgk;rkA 

6 

6) Explain the concept of ‘inflationary gap’. Also explain the role of ‘legal reserves’ in 
reducing it. 
^LQhfr varjky* dh vo/kkj.kk le>kb,A bldh de djus esa ^oS/kkfud vkjf{kr fuf/k* dh 
Hkwfedk Hkh le>kb,A 

6 

7) Give an outline of the steps involved in the estimation of national product with the 
help of income method. 
vk; fof/k dh lgk;rk ls jk"Vªh; mRikn dh x.kuk djus esa fufgr pj.kksa dk myys[k djsaA 

6 

8) Define average propensity to consume and marginal propensity to consume and 
calculate from the following table : 
lhekUr miHkksxc izòfÙk vkSj vkSlr miHkksx izo`fÙk dk vFkZ crkb;s vkSj fuEufyf[kr rkfydk 
ls Kkr djsa % 

 
Level of Income 

vk; 
Consumption 

miHkksx 

Average propensity 
to consume 

vkSlr miHkksx izo`fÙk 

Marginal 
propensity to 

consume 
lhekUr miHkksx izo`fÙk 

 0 -30   
 50 -15   
 100 0   
 150 15   

6 

9) Explain the following functions of the Central Bank : 
(i) Bank of issue         (ii) Banker’s Bank 

dsUnzh; cSad ds fuEufyf[kr dk;Z le>kb;s % 
(i) tkjhdrkZ cSad       (ii) cSadksa dk cSad 

6 

10) Explain any two objective of a government budget. 
ljdkjh ctV ds dksbZ nks mís’;ksa dks le>kb;sA 3+3 
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Unit- IX (HALL)  
O;f”V vFkZ’kkL= (MICRO ECONOMICS)  

 
                                             One marks Questions  
1.  ^^osYFk vkWQ us’ku** ds ys[kd dkSu gS\ 

¼d½ ekYFkl ¼[k½ ,Me fLeFk ¼x½ jkWfcUl ¼?k½ fjdkMksZ 

1 

  Who is the writer of “Wealth of Nation” ? 

(a) Malthus  (b) Adam Smith  (c) Robbins   (d) Ricardo 

 

2.  buesa ls dkSu vkfFkZd fØ;k gS\ 

¼d½ miHkksx ¼[k½ mRiknu ¼x½ forj.k ¼?k½ buesa ls lHkh 

1 

  Which of these are Economic activities? 

(a) Consumption (b) Production (c) Distribution (d) All of these   

 

3.  dqy mi;ksfxrk vf/kdre gksrh gS] tc lhekUr mi;ksfxrk & 

¼d½ _.kkRed gksrk gS  ¼[k½ /kukRed gksrk gS  ¼x½ ‘kqU; gksrk gS ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

1 

  When total utility will maximum then what will be the value of marginal utility – 

(a) Negative (b) Positive (c) Zero (d) None of these 

 

4.  fxQsu oLrq dh ek¡x dh <ky dSlh gksrh gS\ 

¼d½ _.kkRed gS  ¼[k½ /kukRed gS  ¼x½ ^d* vkSj ^[k* nksuksa  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

1 

  Slope of Giffen goods demand is – 

(a) Negative (b) Positive (c) Both‘a’ and ‘b’ (d) None of these 

 

5.  TFC + TVC  cjkcj gksrh gS & 

¼d½ vkSlr ykxr ¼[k½ dqy ykxr ¼x½ lhekUr ykxr ¼?k½ dqy vkxe 

1 

  TFC + TVC is equal to – 

(a) AC     (b) TC    (c) MC    (d) TR 

 

6.  iw.kZ Áfr;ksfxrk esa lhekUr vkxe vkSj vkSlr vkxe esa D;k laca/k gS\ 

¼d½ lhekUr vkxe ¾ vkSlr vkxe  ¼[k½ lhekUr vkxe > vkSlr vkxe 

¼x½ lhekUr vkxe < vkSlr vkxe ¼?k½ buesa ls lHkh 

1 

  What is the relationship between Marginal Revenue and Average Revenue in 

perfect competition? 

(a) MR = AR  (b) MR > AR  (c) MR < AR  (d) All of these 
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7.  tc oLrq dh dher c<+rh gS rks ek¡x & 

¼d½ c<+rh gS  ¼[k½ ?kVrh gS  ¼x½ fLFkj jgrh gS  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

1 

  When the price of goods are increase then demand is – 

(a) Increase  (b) Decrease  (c) Constant  (d) None of these 

 

8.  ;fn iwfrZ oØ Y – axis ds lekukUrj gks rks iwfrZ dh yksp D;k gksxh\ 

¼d½ ES = 1   ¼[k½ ES = 0  ¼x½ ES < 1  ¼?k½ ES = ∝ 

1 

  If supply curve is parallel to Y – axis elasticity of supply is –  

(a) ES = 1   (b) ES = 0  (c) ES < 1  (d) ES = ∝ 

 

                                             Three marks Questions  
1.  mRiknu lEHkkouk oØ dk o.kZu djsa\ 

Explain the production possibility curve? 

3 

2.  miHkksä larqyu ls D;k vfHkÁk; gS\ O;k[;k dhft,A 

What do you mean by consumer’s epailibrium ? Explain/  

3 

3.  fuEu rkfydk dk iw.kZ djsa & 

Complete the following table - 

3 

  miHkksä dh ek=k 
Quantity of consumption 

1 2 3 4 5 

dqy mi;ksfxrk 
Total utility 

50 90 - 140 150 

lhekUr mi;ksfxrk 
Marginal utility 

50 - 30 - - 
 

 

 

 

 

4.  ek¡x ds fu;e dks fy[ksa\ 

Explain the Law of Demand? 

3 

5.  rkfydk dh lgk;rk ls ek¡x ds fu;e dks le>kb;sA 

Explain the Law of supply, with the help of a schedule.  

3 

6.  ek¡x dh yksp dks ÁHkkfor djus okys dkjdksa dh O;k[;k djsaA 

Explain the factors affecting the Elasticity of demand. 

3 

7.  vkSlr ykxr dks fp= dh lgk;rk ls Li”V djsaA 

Explain the Average cost with the help of a fogies.  

3 

8.  iw.kZ Áfr;ksfxrk vkSj ,dkf/kdkj esa Hksn djsa\ 

Distinguish between perfect competition and monopoly? 

3 
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                                             Four marks Questions  

1.  ek¡x oØ D;k gksrh gSA bldh <yku uhps dh vksj D;ks gksrk gS\ 

What is demand curve. Why does a demand curves slope downward? 

4 

2.  lhekUr mRikn rFkk vkSlr mRikn esa laca/k crykb,\ 

Write the Relationship between marginal product and average product? 

4 

                                             (6 Marks question)  
1.  iw.kZ Áfr;ksfxrk ls D;k vfHkÁk; gS\ iw.kZ Áfr;ksfxrk dh pkj fo’ks”krkvksa dk o.kZu djsaA 

What is meant by perfect competition? Explain four important characteristics. 

6 

2.  js[kkfp= dh lgk;rk ls ?kVrs&c<+rs vuqikr ds fu;e dh O;k[;k djsaA 

Explain the Law of variable proportion with the help of diagram. 

6 

3.  dqy vk;] lhekUr vk; rFkk vkSlr vk; ds laca/k esa foLrkj ls O;k[;k dhft,A 

Explain in details relation of Total Revenue, Marginal Revenue and Average 

Revenue 

6 

4.  APC vkSj MPC esa varj Li”V djsa gS\ 

Distinguish between GDP and NDP?  

6 

5.  eqnzk D;k gS\ 

What is Money?  

6 

6.  ,d O;kikfjd cSad dh ifjHkk”kk nhft,\ 

Define a commercial Bank? Explain its any one function. 

6 

7.  ÁR;{k vkSj vÁR;{k dj esa D;k varj gS\ 

What is the difference between direct taxes and indirect taxes? 

6 

8.  fofue; nj ls D;k vfHkÁk; gS\ Li”V djsaA 

What do you mean by exchange rate? Explain. 

6 

  MACRO ECONOMICS ¼lef”V vFkZ’kkL=½  
  One Marks Question  
1.  vk; Áokg ds rhu {ks=h; ekWMy esa dkSu ‘kkfey ugha gS\ 

¼d½ ifjokj {ks= ¼[k½ ljdkjh {ks= ¼x½ ‘ks”k fo’o {ks= ¼?k½ mRiknd {ks= 

1 

  Which is the not included in three sector model of circular flow of income? 

(a) Household sector (b) Government sector (c) Rest of the world (d) Produce sector 
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2.  buesa ls dkSu ÁR;{k dj gS\ 

¼d½ fcØh dj  ¼[k½ vk; dj  ¼x½ mRikn dj  ¼?k½ lhek ‘kqYd 

1 

  What is the direct tax? 

(a) Sales Tax  (b) Income Tax  (c) Excise Duty  (d) Custom Duty 

 

3.  lexz ek¡x ds dkSu lk ?kVd ugha gS\ 

¼d½ miHkksx  ¼[k½ fuos’k  ¼x½ ljdkjh O;;  ¼?k½ vk;krk 

1 

  Who is not constituents of aggregate demand? 

(a) Consumption  (b) Investment  (c) Government expenditure (d) Export   

 

4.  vkSlr miHkksx Áo`fÙk gS & 

miHkksx 
O;; 

¼[k½ 
miHkksx O;; esa 
ifjorZu 

¼x½ cpr  ¼?k½ cpr esa ifjorZu ¼d½ 

 vk;  vk; esa ifjorZu  vk;  vk; esa ifjorZu 
 

1 

  Average propensity to consume is – 

(a) C (b) ∆C (c) S (d) ∆S 
                     Y  ∆Y  Y  ∆Y  

 

5.  Hkkjr ds dsUnzh; cSad dk D;k uke gS\ 

¼d½ ,låchåvkbZå ¼[k½ ihå,uåchå ¼x½ vkbZåMhåchåvkbZå ¼?k½ vkjåchåvkbZå 

1 

  What is the name of Central Bank of India? 

(a) S.B.I.  (b) P.N.B.   (c) I.D.B.I.  (d) R.B.I. 

 

  Three Marks Question  
1.  O;f”V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa D;k varj gS\ 

What is the deference between Micro and Macro Economics?  

3 

2.  LVkWd vkSj Áokg esa varj crykb;s\ 

What is difference between Stock and Flow? 

3 

3.  ;fn MPC= ½ gks rks xq.kd dk ewY; Kkr dhft,\ 

If MPC= ½ then calculate the value of Multiplier? 

3 

4.  okf.kT; cSad ds eq[; dk;ksZa dk laf{kIr o.kZu djsa\ 

Explain the main function of commercial Bank. 

3 

5.  Hkqxrku larqyu ls vki D;k le>rs gSa\ 

What do you mean by balance of payment? 

3 
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6.  jktLo O;; vkSj iw¡thxr O;; esa varj Li”V djsa\ 

Distinguish between revenue expenditure and capital expenditure? 

3 

  Four Marks Question  
1.  ldy ?kjsyw mRikn vkSj ‘kq} ?kjsyw mRikn esa D;k varj gS\ 

How does gross domestic product different from net domestic product? 

4 

2.  dsUnzh; cSad ds pkj eq[; dk;ksZa dh O;k[;k djs\ 

Explain the four main function of R.B.I? 

4 

3.  fp= ds ek/;e ls vkf/kD; ek¡x dk o.kZu djsa\ 

Explain excess demand with the help of a diagram. 

4 

4.  dj D;k gS\ Áxrh’khy dj vkSj Áfrxkeh dj esa D;k varj gS\ 

What is Tax? Mention the differences between progressive tax and regressive tax?  

4 

5.  fuos'k xq.kd rFkk miHkksx dh lhekUr Áo`fÙk esa D;k laca/k gS\ 

What is the relashanship between investment multiplier and marginal propensity 

of consume?   

4 

  Six Marks Question  
1.  vFkZO;oLFkk ds ÁkFkfed] f}rh;d vkSj r`rh;d {ks=ksa ds vFkZ crkb;s\ 

Define the primary, secondary and tertiary sector of the economy?  

6 

2.  eqnzk ls vki D;k le>rs gSa\ blds eq[; dk;ksZa dk o.kZu djs\ 

Define money? Explain the main function of money? 

6 

3.  lexz ek¡x dks mfpr mnkgj.k }kjk o.kZu djsa\ 

Explain the aggregate demand function with a suitable examples| 

6 

4.  Hkqxrku ‘ks”k esa valrqyu fdu dkj.kksa ls gksrk gS\ 

What causes the disequilibrium in balance of payment? 

6 

5.  larqyu fofue; nj dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ 

How is equilibrium exchange rate determined? 

6 

 

 

 

 

 

 

 
END 
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Group - 10 

MICRO ECONOMICS  
 

Objective Questions 
    (1X5) = 05 Marks.  

1) Change in supply due to increase in price is called ……….. .  
 a) Extention b) Contraction c) Increase d) Decrease  
 iwfrZ esa ifjorZu tc dher ds c<+us ls gksrk gS rks mls ------------------------ dgk tkrk gS &  
 a) foLrkj b) ladqpu c) o`f) d) deh  

2) Total product ÷ units of variable factor. 
The above formula is used to calculate ………… . 

 

 a) Total product b) Average product c) Marginal product d) Total fixed cost  
 dqy mRiknu ÷ lk/ku dh ifjorZu’khy bdkbZ 
bl lw= dk iz;ksx fdldh x.kuk ds fy, dh tkrh gS \ 

 

 a) dqy mRiknu b) vkSlr mRiknu c) lhekUr mRiknu d) dqy fLFkj ykxr  
3) What is the formula of Marginal utility ?  

 a) 1 1nMU MU
−
−  b) TU MU×  c) 1n nTU TU

−
−  d) 

TU

MU
  

 lhekUr mi;ksfxrk dk lw= D;k gS \  
 a) 1 1nMU MU

−
−  b) TU MU×  c) 1n nTU TU

−
−  d) 

TU

MU
  

4) What is the price elasticity of necessary goods ?  
 a) More Elastic b) Less Elastic  
 c) Inelastic d) None of these   
 vfuok;Z oLrqvksa dh ekax dh dher yksp D;k gksrh gS \  
 a) vR;f/kd ykspnkj b) de ykspnkj   
 c) csykspnkj d) buesa ls dksbZ ugha   

5) …………… cannot be changed in short period.  
 a) Fixed cost b) Variable cost c) Total cost d) Money cost  
 ----------------------------- ykxr dks vYidky esa cnyk ugha tk ldrk gSA  
 a) fLFkj ykxr b) ifjorZu’khy ykxr c) dqy ykxr   d) eqnzk ykxr  
      

Short answer type-I questions (3X8)=24 
1) What do you mean by utility ? 

mi;ksfxrk ls vki D;k le>rs gSa \ 
 

2) Define Indifference curve. 
mnklhurk oØ dh ifjHkk"kk nsaA 

 

3) What is the relationship between price and demand ? 
ewY; rFkk ekax esa D;k laca/k gS \ 

 

4) What is a budget line ? 
ctV js[kk D;k gS \ 

 

5) Explain the problem of ‘How to produce’ with the help of an example. 
,d mnkgj.k dh lgk;rk ls ^dSls mRiknu fd;k tk,* dh leL;k dh O;k[;k dhft,A 

 

6) Why is average cost curve of a firm ‘U’ shaped ? 
,d QeZ dh vkSlr ykxr js[kk ‘U’ vkdkj dh D;ksa gksrh gS \ 

 

7) What is the relationship between average cost and marginal cost ?  
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vkSlr ykxr ,oa lhekUr ykxr esa D;k laca/k gS \ 
8) Write three characteristic of perfectly competition market. 

iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj dh rhu fo’ks"krkvksa dks fy[ksaA 
 

  
 

 

Short answer type-II questions (4 marks) 
1) Complete the following table :  

 Output in 
units 

Total Cost 
(Rs.) 

Marginal cost 
(Rs.) 

Average cost 
(Rs.) 

Average variable 
cost (Rs.) 

 

 0 60     
 1 140     
 2 190     
 3 240     
 4 300     
 rkfydk dks iw.kZ dhft, &  
 mRiknu 

bdkbZ;ksa esa 
dqy ykxr 
¼#0½ TC 

lhekUr ykxr ¼#0½ 
MC 

vkSlr ykxr ¼#0½ 
AC 

vkSlr ifjorZu’khy 
ykxr ¼#0½ AVC 

 

 0 60     
 1 140     
 2 190     
 3 240     
 4 300     

2) When price of a commodity rises from Rs. 5 to Rs. 6. As a result demand falls from 100 
units to 80 units. Find out price elasticity of demand. 
tc fdlh oLrq dh dher 5 #0 ls c<+dj 6 #0 gks tkrh gS rks ekax 100 bdkbZ;ksa ls fxjdj 
80 bdkbZ;k¡ gks tkrh gSA ekax dh dher yksp crkb;sA 

 

3) Under perfect competition the seller is a price taker and under monopoly, he is a price 
maker. Explain . 
iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ dher Lohdkjd gksrh gS] ,dkf/kdkj esa QeZ dher fu/kkZjd gksrk gSA 
O;k[;k djsaA 

 

4) What do you mean by indifference curve ? write down three characteristics of an 
indifference curve ? 
mnklhurk oØ ls D;k le>rs gSa \ mnklhurk oØ dh rhu fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A 

 

   
Long answer type questions (6 marks) 

1) Explain the law of variable proportions with the help of total product, marginal product 
and average product. 
dqy mRiknu] lhekUr mRiknu ,oa vkSlr mRiknu dh lgk;rk ls ifjorZu’khy vuqikr ds 
fu;e dh O;k[;k dhft,A 

 

2) Distinguish between an inferior good and a normal good. Explain the effect of change in 
income on each good. Give suitable example. 
?kfV;k oLrq ,oa lkekU; oLrq esa D;k varj gS \ vk; esa ifjorZu dk bu nksuksa oLrqvksa ij 
iM+usokys izHkko dk o.kZu dhft,A 

 

3) State the law of supply with a suitable diagram. Write three causes of rightward shift of 
supply curve. 

 



 45 

iwfrZ dk fu;e D;k gS] ,d mi;qZDr fp= ds ek/;e ls crkb;s \ iwfrZ oØ dk nkfguh rjQ 
f[kldko ds rhu dkj.kksa dks fy[ksaA 

   
Macro Economics 

Objective questions (1 Marks) 
1) National Income is calculated through  

 a) Income method b) Value added method c) Expenditure method d) All the above  
 jk"Vªh; vk; dk x.kuk fd;k tkrk gS &  
 a) vk; fof/k b) ewY; of/kZr fof/k c) O;; fof/k d) buesa ls lHkh  

2) Numebr of Central Bank in a countary is -  
 a) Two b) Three c) Four d) One  
 ,d ns’k esa fdrus dsUnzh; cSad gksrs gSa &  
 a) nks b) rhu c) pkj d) ,d  

3) Credit creation is controlled by ………………….  
 a) Government b) Central Bank c) Commercial Bank d) None of these  
 lk[k J`tu dk fu;a=.k -------------------------- ds }kjk fd;k tkrk gSA  
 a) ljdkj b) dsUnzh; cSad c) O;olkf;d cSad d) buesa ls dksbZ ugha  

4) Multiplier is equal to …………………  
 a) change in Income÷change in Investment b) change in Income  
 c) change in Investment d) None of the above  
 xq.kd cjkcj ----------------------------------- gSA  
 a) vk; esa ifjorZu ÷ fuos’k esa ifjorZu b) vk; esa ifjorZu  
 c) fuos’k esa ifjorZu d) buesa ls dksbZ ugha  
   

Short answer questions (3 Marks for each) 
1) Write down the difference between Gross National Product (GNP and Net National 

Product (NNP). 
ldy jk"Vªh; vk; ¼GNP½ rFkk 'kq) jk"Vªh; vk; ¼NNP½ esa varj fy[ksaA 

 

2) Define Money. Write two main functions of Money. 
eqnzk dh ifjHkk"kk fy[ksaA blds eq[; dk;Z dkSu ls gSa \ 

 

3) What do you mean by Effective Demand ? 
izHkkoiw.kZ ekax ls vki D;k le>rs gSa \ 

 

4) What is unbalanced Budget ? 
vlarqfyr ctV D;k gS \ 

 

5) Write the difference between stock and flow. 
LVkWd ,oa izokg ds varj dks fy[ksaA 

 

6) What is monetary policy ? 
ekSfnzd uhfr D;k gS \ 

 

5 Marks Questions 
1) What are three stages of circular flow of income ? What is relationship between them ? 

vk; ds rhu Lrjh; pØh; izokg D;k gS \ buds chp esa laca/k dks crkbZ;saA 
 

2) What do you mean by Commercial Bank ? Write its three main functions. 
O;olkf;d cSad ls vki D;k le>rs gSa \ blds rhu izeq[k dk;ksZa dks fy[ksaA 

 

3) Define Gross Domestic Product (GDP) and Gross National Product (GNP). 
ldy ?kjsyq mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn dks ifjHkkf"kr dhft,A 

 

4) What is multiplier ? If MPS=0.25 then find out the value of multiplier.  
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fuos'k xq.kd D;k gS \ tc MPS=0.25 gS rks xq.kd D;k gksxk \ 
5) Write the instruments of fiscal policy. 

jktdks"kh; uhfr ds vL=ksa dks fy[ksaA 
 

6 Marks Questions 
1) Explain marginal propensity to consume with the help of a diagram and example. 

mnkgj.k ,oa fp= dh lgk;rk ls lhekUr miHkksx dh izo`fr dh foospuk djsaA 
 

2) What do you mean by Monetary policy and Fiscal policy ? 
ekSfnzd uhfr rFkk jktdks"kh; uhfr ls vki D;k le>rs gSa \ 

 

3) Define the following :- 
a) Budget deficit          b) Fiscal deficit          c) Revenue deficit   
bUgsa ifjHkkf"kr djsa %& 
d½ ctV ?kkVk          [k½ jktdks"kh; ?kkVk     x½ jktLo ?kkVk  

 

4) What do you mean by Foreign exchange rate ? How is it determined ? 
fons’kh fofue; nj ls vki D;k le>rs gSa \ bldk fu/kkZj.k dSls gksrk gS \ 

 

5) Explain the difference between Balance of payment and Balance of trade. 
Hkqxrku larqyu vkSj O;kikj larqyu esa vUrj crkosaA 

 

 
 


